Starosta Tucholski




       Tuchola, dnia 01 października 2009 r.
OŚ 6112-109/09
Decyzja

Na podstawie art. 22 ust. 2 ustawy z dnia 28 września 1991r o lasach (jednolity tekst 
z 2005 r. Dz. U. Nr 45 poz. 435 ze zm.), art. 104  ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (jednolity tekst z 2000 r. Dz. U. Nr 97 poz. 1071 ze zm.)
orzekam:

Zatwierdzić uproszczony plan urządzania lasu i inwentaryzację stanu lasów dla lasów będących własnością osób fizycznych dla miasta Tuchola na okres od 01 stycznia 2010 do dnia 31 grudnia 2019 roku.
Uzasadnienie


Właściciele lasów mają obowiązek prowadzić trwałą i zrównoważoną gospodarkę leśną według uproszczonego planu urządzania lasu lub inwentaryzacji stanu lasu.
Projekt uproszczonego planu urządzania lasu i inwentaryzacji stanu lasu stanowiących własność osób fizycznych dla terenów położonych w granicach miasta Tuchola opracowany został przez firmę „Urządzanie Lasu – Usługi S.C. Tadeusz, Regina  i Ewa Pędziwiatr” 
z Torunia w 2009 roku. Projekt uproszczonego planu urządzania lasu i inwentaryzacji stanu lasu wyłożony był do publicznego wglądu w Urzędzie Miejskim w Tucholi przez okres 60 dni. Właściciele lasów zostali pisemnie powiadomieni o jego wyłożeniu oraz o możliwości składania uwag i zastrzeżeń do tego projektu. Do projektu „uproszczonego planu urządzania lasu i inwentaryzacji stanu lasu” właściciele nieruchomości zgłosili 1 uwagę. Uwaga ta rozpatrzona została przez Starostę Tucholskiego, a postępowanie zakończone zostało decyzją administracyjną. Decyzja ta stała się ostateczna.

Przedłożony uproszczony plan urządzania lasu i inwentaryzacja stanu lasu został pozytywnie zaopiniowana przez Nadleśniczego Nadleśnictwa Tuchola opinią ZG-3-770-3/09, a zgłoszone w opinii tej  uwagi zostały uwzględnione.

W tej sytuacji należało orzec jak wyżej.


Od decyzji niniejszej służy stronom prawo wniesienia odwołania do Samorządowego  Kolegium Odwoławczego w Bydgoszczy za moim pośrednictwem w terminie 14 dni, licząc od dnia jej doręczenia.










z up. Starosty

        Stanisław Rzepiński

p.o. Naczelnika Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska

Otrzymują:
1. Burmistrz Tucholi 
2. Nadleśniczy Nadleśnictwa Tuchola 
3. Strona internetowa Starostwa Powiatowego w Tucholi

4. a/a
