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A. Opis techniczny.
1. Przedmiot inwestycji.
Przedmiotem inwestycji jest budowa punktów obsługi turystycznej w ramach projektu „Borowiackie Szlaki – kompleksowa redukcja presji turystycznej w Rezerwacie Biosfery Bory Tucholskie”. Celem zamierzenia jest ochrona ekosystemu Borów Tucholskich przez skierowanie rozproszonego ruchu turystycznego na wyznaczone szlaki niezagrażające środowisku naturalnemu.
Zamierzenie obejmuje swym zakresem tereny położone w gminach Brusy, Cekcyn, Czersk, Śliwice i Tuchola.   
2. Istniejący stan zagospodarowania terenu.
Projektowane punkty obsługi turystycznej mają powstać na terenie wolnym od zabudowy na działkach gminnych, prywatnych bądź udostępnionych na ten cel przez Lasy Państwowe.  
3. Projektowane zagospodarowanie terenu.
Projekt zakłada utworzenie punktów obsługi turystycznej o zróżnicowanym wyposażeniu zależnym od warunków terenowych i potrzeb gospodarza terenu. W ramach przedsięwzięcia przewiduje się wydzielenie i zagospodarowanie terenów w taki sposób aby posiadały one wspólne cechy i pozwalały na jednoznaczną identyfikację. Zakłada się urządzenie miejsc postojowych dla samochodów osobowych oraz stanowisk turystycznych            o utwardzonej nawierzchni, wyposażonych w szereg elementów małej architektury, takich jak: wiaty, ławko - stoły, stojaki rowerowe, pojemniki na śmieci, ogrodzenia, parawany umożliwiające okresowe usytuowanie toalet przenośnych. Projektowane nawierzchnie to nawierzchnie kamienne, przepuszczalne dla wody opadowej i w sposób naturalny wpisujące się w otoczenie. 

W projekcie świadomie zrezygnowano z urządzania zieleni ozdobnej i ochronnej (tereny leśne) oraz z powodu wymaganej konieczności wykonywania okresowych zabiegów pielęgnacyjnych (na terenach wiejskich). Jedynym wyjątkiem jest teren położony w gminie Brusy a przylegający bezpośrednio do punktu informacji turystycznej – Chaty Kaszubskiej. 

Na załączonych mapach sytuacyjno-wysokościowych wskazano miejsce usytuowania poszczególnych punktów, dla ułatwienia wykonania czynności związanych z ich wytyczeniem wprowadzono siatkę wymiarową                 o oczkach 3,0 x 3,0 m.  
4. Pozostałe ustalenia. 

W projekcie przyjęto ustawienie urządzeń konstrukcji drewnianej z belek prostokątnych o przekroju wg rysunków szczegółowych, impregnowanych ciśnieniowo, zabezpieczonych dodatkowo przeciwwilgociowo w strefie mocowania w fundamencie. Przyjęta kolorystyka elementów drewnianych – oliwkowozielona, pokrycie dachowe wiat, zadaszenia tablic – dachówka ceramiczna zakładkowa płaska w kolorze naturalnej cegły. Elementy metalowe, kotwy, usztywnienia malowane proszkowo. Wszystkie materiały, półprodukty i wyroby winny posiadać niezbędne atesty higieniczne i certyfikaty bezpieczeństwa. Szczególną uwagę należy zwrócić na prawidłowe i bezpieczne mocowanie do podłoża zapewniające niezbędną stabilność posadowienia oraz wydłużenie czasu użytkowania (kotwy stalowe osadzone w fundamencie betonowym). Wszystkie urządzenia winny charakteryzować się dużą trwałością i gwarantować minimum 6 – letni okres bezremontowego użytkowania, nie uwzględniając bieżącej konserwacji. Z tego względu zakłada się konieczność dokonania minimum 2 przeglądów stanu technicznego (przy udziale użytkownika i wykonawcy) w założonym 6 letnim okresie gwarancyjnym. Urządzenia                  i wytworzone konstrukcje winny odpowiadać zapisom zawartym w obowiązujących normach. 
Projekt przewiduje wykonanie (po zdjęciu wierzchniej warstwy gruntu) następujących rodzajów nawierzchni utwardzonych granitem, bazaltem, sjenitem zagęszczonym mechanicznie (oznaczenia na poszczególnych projektach zagospodarowania):

· nawierzchnie miejsc postojowych i dróg dojazdowych wydzielone krawężnikiem na ławie betonowej 

· 3 cm miału kamiennego

· 5 cm grys Ø 5 – 10 mm

· 10 cm grys Ø 8 – 16 mm

· 20 cm tłuczeń Ø 30 – 40 mm

· 15 cm podsypka piaskowa 

· geowłóknina 200 – 400 g

· grunt rodzimy

· nawierzchnie chodników i terenów uzupełniających wydzielone taśmą plastikową (zlicowaną z nawierzchnią)

· 10 cm grys granitowy szaro-rudy i bazaltowy czarny (wg oznaczeń na rysunkach) Ø 8 – 16 mm

· 15 cm podsypka piaskowa 

· geowłóknina 200 – 400 g

· grunt rodzimy

· nawierzchnie chodników i terenów w obrębie wiat  
· 10 cm mieszanka piasku, żwiru (grysu, klińca) i gliny w stosunku 1:1:1
· 15 cm podsypka piaskowa 

· geowłóknina 200 – 400 g

· grunt rodzimy

Wielkość (tonaż) środków transportowych użytych do wykonania prac ziemnych i transportu materiałów oraz wskazania dróg dojazdowych należy uzgodnić z zarządcą drogi. 

Poszczególne punkty należy wyposażyć w i informację o zarządcy terenu z podaniem numeru telefonu. 
Po zakończeniu prac ich wykonawca winien wykonać geodezyjną inwentaryzację powykonawczą.    

Budowa projektowanych punktów obsługi turystycznej wymaga zgłoszenia właściwemu terenowo staroście  (art. 30 ust. 1 pkt 4 prawa budowlanego).

5. Zagospodarowanie działki. 
5.1. Działka Nr 45/2  Trzebciny.
Projektowane elementy małej architektury:

· wiata z ławkami typ 2 szt. 1

· stojak na rowery

· tablica informacyjna szt. 3

· ławko-stół szt. 3

· pojemnik na śmieci w osłonie drewnianej 

5.2. Działka Nr 159/1 Cekcyn.
Projektowane elementy małej architektury:

· wiata połączona z ławkami typ 2 szt. 1

· stojak na rowery

· tablica informacyjna szt. 2

· ławko-stół szt.3  

· pojemnik na śmieci w osłonie drewnianej 

Utwardzenie terenu w miejscu usytuowania w/w elementów oraz miejscu postojowym dla 10 samochodów osobowych.

Przekroje elementów konstrukcyjnych określono na rysunkach szczegółowych. Kotwienie elementów drewnianych należy wykonać w taki sposób aby zachować ok. 10 cm szczelinę między podłożem.

6. Użytkowanie.
Zarządca terenu winien zapewnić w miarę częste oględziny elementów małej architektury ze szczególnym zwróceniem uwagi na czystość, stan elementów, ewentualnych uszkodzeń będących wynikiem wandalizmu.   Corocznie należy przeprowadzać wiosenny przegląd polegający na ocenie poziomu bezpieczeństwa, właściwej wytrzymałości, stabilności, trwałości i ewentualnej zmiany struktury materiałów ze szczególnym zwróceniem uwagi na:

· stan wszelkich połączeń, właściwe dokręcenie, dobicie,

· odświeżenie powłok wykończeniowych malarskich, impregnacyjnych,

· stan nawierzchni,

· stan czystości,

· stan tablic informacyjnych i regulaminowo-porządkowych oraz czytelność informacji na nich zawartych,

Zarządca placu winien również zabezpieczyć dokumenty dotyczące urządzeń, takie jak gwarancje, instrukcje użytkowania i konserwacji, certyfikaty, informacje o producencie i firmie montażowej. Zobowiązany jest również do prowadzenia dziennika kontroli stanu technicznego zawierającego informacje dotyczące terminów i zakresów kontroli, protokołów przeglądów, ewentualnych napraw, zaleceń i wykonanych modyfikacji.

Podstawa prawna:

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r Prawo budowlane z późniejszymi zmianami,
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 z późniejszymi zmianami w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie,

   marzec  2011 r.   

