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INFORMACJA

O WIELOLETNIEJ PROGNOZIE FINANSOWEJ
POWIATU TUCHOLSKIEGO NA LATA 2012-2024.

Wieloletnia Prognoza Finansowa  dla Powiatu Tucholskiego  została opracowana na lata 2012 - 2024.Wykaz przedsięwzięć został opracowany na rok budżetowy i do 2024 roku. W związku, iż spłata zobowiązań wynikających z zaciągniętych i planowanych do zaciągnięcia kredytów prognozuje się do 2024 roku to zgodnie z art. 227 ust. 2 ustawy o finansach publicznych prognoza kwoty długu stanowi część wieloletniej prognozy finansowej i sporządza się ją na okres, na który zaciągnięto zobowiązanie. Na podstawie art. 230 ustawy o finansach publicznych , organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego podejmuje uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej przed uchwałą w sprawie uchwalenia budżetu. Wartości przyjęte w wieloletniej prognozie finansowej i budżecie powinny być zgodne co najmniej w zakresie : wyniku budżetu i związanych z nim przychodów i rozchodów oraz długu.
W załączniku Nr 1 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Tucholskiego – w wykonaniu przyjęto wykonanie roku 2010-dane ujęte w pozostałych kolumnach dotyczących prognozy zawierają rok 2011 zgodny z  przewidywanym wykonaniem roku 2011 wg planu na 30.09.2011r 
Lp. 1. – Dochody ogółem – przyjęto ze sprawozdania za rok 2010, przewidywane wykonanie za 2011r. W roku 2012 przyjęto dochody bieżące i majątkowe ujęte w projekcie budżetu na 2012r. Prognoza na lata 2012-2024 zawiera następujące założenia:
a)- dochody bieżące

- otrzymane dotacje  z budżetu państwa,  z tytułu porozumień z innymi jednostkami samorządu terytorialnego za pobyt  w DD w DPS, w rodzinach zastępczych przyjmuje się w prognozie wzrost o przyjęty planowany w ustawie budżetowej wskaźnik inflacji.
- udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych ujęto w prognozie zgodnie z dynamiką przeciętnego wynagrodzenia przyjętą w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

- subwencję ogólną zaplanowano w prognozie zgodnie ze wskaźnikiem inflacji
- w dochodach bieżących uwzględniono również dochody z UE na realizację projektów.
Dane dotyczące dochodów na lata 2013-2015 zostały oszacowane, biorąc za podstawę 
dochody powiatu przyjęte do budżetu roku 2012 pomniejszając je o dochody o charakterze jednorazowym tj. dochody z UE na realizację projektów, dotacje z gmin na zadania drogowe. Zwiększając natomiast dochody z tytułu subwencji, dotacji i dochody z tytułu czynszu dzierżawnego , opłat komunikacyjnych, wpływy od mieszkańców DPS, dotacje z innych powiatów na utrzymanie dzieci w DD i rodzinach zastępczych.
b)- dochody majątkowe:

w roku 2012 w dochodach majątkowych uwzględniono dochody z tytułu refundacji poniesionych wydatków z UE na zadania inwestycyjne oraz dotację z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych , uwzględniono również dochody z tytułu porozumień z gminami zawartych na dofinansowanie  inwestycji drogowych. W pozostałych latach w prognozie uwzględniono niższe wpływy z UE.
-c - dochody ze sprzedaży majątku- przyjęto dochody klasyfikowane w paragrafach: 0770, 0780, 0870. W roku 2012 w planie ujęto dochody z tytułu sprzedaży drewna, nieruchomości (II ratę za sprzedaż Kamienicy) , oraz planowaną sprzedaż 25 działek pod budowę w Rudzkim Moście. W latach następnych ujęto w prognozie tylko sprzedaż drewna.
Lp.2. – Wydatki bieżące (bez odsetek i prowizji od: kredytów pożyczek oraz wyemitowanych papierów wartościowych), w tym:

Prezentowane w wieloletniej prognozie finansowej wydatki na 2012 rok oparto na planie wydatków budżetowych na 2012r. zapewniając prawidłowe funkcjonowanie jednostek organizacyjnych Powiatu Tucholskiego, kontynuację rozpoczętych zadań inwestycyjnych oraz projektów finansowanych ze środków Unii Europejskiej.

W planie wydatków bieżących (bez wydatków związanych z obsługą długu) – ujęto wydatki związane z bieżącym funkcjonowaniem jednostek organizacyjnych i z innymi wydatkami nieinwestycyjnymi dotyczącymi wykonywania zadań powiatu. Znajdują się tam głównie wynagrodzenia, opłaty za energię, wodę, gaz, wywóz nieczystości, bieżące remonty, ubezpieczenia mienia, dotacje dla niepublicznych placówek oświatowych, opiekuńczo wychowawczych innych powiatów na utrzymanie dzieci w rodzinach zastępczych i placówkach opiekuńczo – wychowawczych. 
W tej grupie wydatków uwzględniono również środki na przedsięwzięcia, o których mowa w art. 226 ust. 3 i 4 ustawy o finansach publicznych, które obejmują także wydatki bieżące związane z programami finansowanymi z udziałem środków, o których mowa w  art. 5 ust. 1 pkt 2 i 3 ustawy o finansach publicznych ( tj. z udziałem środków z UE). 
Wydatki bieżące mające charakter przedsięwzięć  w myśl art. 226 ust. 3 i ust. 4 pkt. 2 obejmują też umowy, których realizacja w roku budżetowym i w latach następnych jest niezbędna do zapewnienia ciągłości działania jednostki i z których wynikające płatności wykraczają poza rok budżetowy. Do tych umów zaliczamy takie, które zawarte są na określony czas i znany jest wydatek na dany rok. Nie są tu wykazywane umowy na czas nieokreślony lub takie, dla których nie jest możliwe określenie łącznych nakładów finansowych ( np. umowy na dostawę wody, energii elektrycznej, gazu, telefony komórkowe, obsługę internetu) jak również umowy o pracę i inne o podobnym charakterze. Tego typu umowy uwzględnione są w wydatkach bieżących ogółem. Umowy te mają charakter na ciągłość działania jednostki i mogą być zawierane na okres dłuższy niż 1 rok, pod warunkiem zachowania wymogów z ustawy Prawo zamówień publicznych.

Wydatki bieżące na rok 2012 zostały zmniejszone w porównaniu do roku 2011 o 3.275.794,83 zł ograniczając wydatki bieżące w celu uzyskania wyższego wyniku operacyjnego w związku z wysokim zadłużeniem powiatu. W celu zachowania wskaźników należy przez okres najbliższych dwóch lat ograniczyć wydatki bieżące, co pozwoli wypracować nadwyżkę budżetową. 

Wydatki w prognozie zaplanowano według wskaźników makroekonomicznych . Wydatki rzeczowe zaplanowano o przewidywany wskaźnik wzrostu cen towarów i usług pomniejszając je o wydatki jednorazowe przede wszystkim związane z remontami bieżącymi na poszczególne lata.

a)na wynagrodzenia i składki od nich naliczane : zaliczono do tej kategorii wszystkie paragrafy płacowe i pochodne , wykonanie  w 2010. Rok 2012 zaplanowano zgodnie z projektem budżetu z zagwarantowanym wzrostem wynagrodzeń dla nauczycieli. Plan obejmuje również zmian organizacyjne dokonane w Starostwie. W prognozie wynagrodzenia zaplanowano według wskaźnika inflacji.
b) związane z funkcjonowaniem organów JST:  zaliczono do tej kategorii wydatki w rozdziale 75019 oraz w rozdziale 75020. Kwoty przyjęto z wykonania wydatków w tych rozdziałach w 2010r, rok 2011 zgodny z przewidywanym wykonaniem wg planu na 30.09.2011r. Rok 2012 zgodny z projektem budżetu na 2012r. rok 2013 zakłada wzrost o 6,36% lata następne wyszacowano wskaźnikami wzrostu 2%. 
c) z tytułu poręczeń i gwarancji: udzielone poręczenie dla Spółki Szpital Tucholski Sp z o o zaliczane do wydatków wygasa w 2019 roku ujęto w przedsięwzięciach.

Lp. 3. – Różnica (1-2) -Przedstawione wysokości stanowią różnicę pomiędzy dochodami ogółem a wydatkami bieżącymi (bez odsetek i prowizji od: kredytów i pożyczek oraz wyemitowanych papierów wartościowych)

Lp. 4. Nadwyżka budżetowa z lat ubiegłych plus wolne środki, zgodnie z art. 217 ufp.

W tej pozycji wykazuje się tylko nadwyżkę  budżetową z lat ubiegłych oraz wolne środki wykonane wynikające ze sporządzonego bilansu za rok. Wykazane  w WPF wielkości dotyczą wolnych środków z 2010r. w kwocie 3.954.310 zł zaangażowanych na deficyt roku 2011 w kwocie 850.000,00 zł.

W latach następnych zaangażowane mogą być wolne środki po bilansie roku 2011.

Wolne środki zwiększają  środki do dyspozycji na pozostałe zadania budżetu.

Lp.5. Inne przychody niezwiązane z zaciągnięciem długu (np. prywatyzacja) 
Brak jest planowanych przychodów z prywatyzacji w roku 2012 i latach następnych.

Lp.6. Środki do dyspozycji  (3+4+5) -Przedstawione wielkości stanowią różnicę pomiędzy dochodami ogółem a wydatkami bieżącymi (bez odsetek i prowizji od: kredytów i pożyczek oraz wyemitowanych papierów wartościowych) powiększone o wolne środki.

Lp.7. Spłata i obsługa długu –  W pozycji tej zawarte są rozchody z tytułu spłat rat kapitałowych oraz wykupu papierów oraz wydatki bieżące na obsługę długu  dotyczące odsetek .

a) rozchody z tytułu spłat rat kapitałowych oraz wykupu papierów – przedstawione wielkości (spłata rat kredytów i pożyczek, wykup papierów) - obejmują spłaty rat kredytów i obligacji wykonane w roku 2010, i raty zaplanowane do spłaty w 2011r. Rok 2012 zawiera zaplanowane raty spłaty ujęte w rozchodach w uchwale budżetowej na 2012r, Prognoza na lata 2013-2024 zawiera spłaty  rat w poszczególnych latach wynikające z umów oraz spłatę rat planowanego w 2012r.  kredytu. 

b) wydatki bieżące na obsługę długu - ujęto zapłacone odsetki od kredytów i obligacji w roku 2010 i przewidywanych do zapłaty w 2011r. Na rok 2012 przyjęto zaplanowane odsetki w uchwale budżetowej na 2012r. zgodnie z umowami zawartymi z bankami  z tytułu zaciągniętych kredytów i emisji obligacji. Prognoza na lata 2013 - 2024  zawiera wyliczenie odsetek od kredytów, obligacji i wykupu wierzytelności zgodnie z harmonogramami do umów i szacowane oprocentowanie kredytu zaciągniętego w 2012r.

Lp.9. Środki do dyspozycji (6-7-8) Przedstawione wielkości stanowią różnicę pomiędzy dochodami ogółem a wydatkami bieżącymi (bez odsetek i prowizji) powiększone o nadwyżkę budżetową lub wolne środki i pomniejszone o spłatę rat i obsługę długu.
Lp.10. Wydatki majątkowe  - nakłady na wydatki majątkowe w poszczególnych latach ustalono w oparciu o wydatki majątkowe ujęte w Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2012-2024,  rok 2010 wynika ze sprawozdań wykonania budżetu rok 2011 zgodny z planem na 30.09.2011r. Rok 2012 zgodny z planem budżetowym.  Prognoza na lata 2013- 2024 w celu uzyskania prawidłowego wskaźnika zadłużenia , założono, że część środków zostanie przeznaczona na jednoroczne wydatki majątkowe, które zostaną określone w późniejszym terminie. Kwoty wykazane w latach 2011-2024 zawierają wydatki inwestycyjne obejmujące między innymi zawarte porozumienie na realizację w formie wykupu wierzytelności inwestycji budowy Szpitala Tucholskiego, wartość projektu w poszczególnych latach to 760.000,00 zł oraz pozostałe wydatki inwestycyjne w wysokości pozwalającej realizować następne zadania w latach 2013-2024 w zależności od możliwości budżetów prognozowanych w poszczególnych latach.

a)-wydatki majątkowe objęte limitem art.226 ust. 4 ufp  - ujęto w tej kategorii – wieloletnią umowę – dotyczącą wykupu wierzytelności w związku z budową Szpitala Tucholskiego zawartą do 2024r, leasing samochodów do spłaty do 2012r.

Lp.11. Przychody (kredyty, pożyczki, emisje obligacji) -  obejmuje zaciągnięte kredyty w latach 2010, 2011 oraz planowane zaciągnięcie kredytu w roku 2012 w kwocie 1.400.000,00 zł,  na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów i emitowanych obligacji. Prognoza na lata 2013- 2024 nie zakłada zaciągnięcia kredytów i pożyczek oraz emitowania papierów.

Lp.13. Kwota długu – Kwota wykazana jako dług na koniec każdego roku jest wynikiem działania : dług z poprzedniego roku + zaciągnięty dług – spłata długu i tak dług na koniec 2011r. w kwocie 37.542.489,52 (składający się z kredytów, obligacji, wierzytelności i umów długoterminowych) powiększony o kredyt 1.400.000,00 zł pomniejszony o spłatę rat kredytów i obligacji w kwocie 4.100.000,00 zł, wierzytelności 760.000,00 zł, leasing 91.700,00 zł = dług na 31.12.2012r. – 33.990.789,52 zł.
2013 rok 

-spłata – 3.773.547,00 zł (łącznie z ratami kredytu zaciągniętego w 2012r.)
- spłata wierzytelności i leasing  w kwocie 860.557,00 zł

- dług na 31.12.2012r wynosi 29.356.685,52 zł

Następne lata wyliczone zgodnie z formułą (Lp13 roku poprzedniego minus  Lp7a minus Lp10a).
Lp.15. Planowana łączna kwota spłaty zobowiązań (7+2c)/(1)  Wiersz oznacza wyrażoną w % kwotę jaką Powiat Tucholski spłaca w poszczególnych latach tj. suma spłaty rat kredytów i pożyczek, obligacji wraz z należnymi w danym roku odsetkami od kredytów, obligacji, i potencjalnych spłat kwot wynikających z udzielonych poręczeń oraz gwarancji do dochodów ogółem.
Wskaźnik ten musi być niższy lub równy do wskaźnika wyliczonego w wierszu 15a.

a)Maksymalny dopuszczalny wskaźnik spłaty z art. 243 ufp (średnia z trzech poprzednich lat [([1a]-[20]+[1c])/[1]]) wyrażona w % z trzech lat musi być wyższy lub równy  wskaźnikowi z Lp15.
Lp.16. Spełnienie wskaźnika spłaty z art. 243 ufp po uwzględnieniu art. 244 ufp –w wierszu tym słownie wskazanie że wskaźniki  spełniają lub nie art. 243 poprzez zapis „Spełnia art. 243”, lub „Nie spełnia art. 243”. Obowiązek spełnienia art. 243 obowiązuje od 2014 roku, jednakże spełnienie go w 2014 roku wymaga dostosowania budżetów w latach poprzedzających aby spełnić art. 243 ufp.
Lp.17. Planowana łączna kwota spłaty zobowiązań/dochody ogółem – max 15% z art.169 (starej )ufp [(7+2c-2d-13b)/1] – zgodnie z art. 169” starej” ustawy łączna kwota przypadających w danym roku budżetowym spłat rat kredytów wraz z należnymi w danym roku odsetkami od kredytów nie może przekroczyć 15% planowanych na dany rok budżetowy dochodów jednostki samorządu terytorialnego. W wskaźniki obowiązują do2013r. Z wyliczenia wynika że wskaźniki nie przekraczają ustawowych progów tj. 15% .
Lp.18. Zadłużenie/dochody ogółem – max 60% z art. 170 sufp [(13-13a)/1] -  zgodnie z art. 170 ustawy o finansach publicznych z dnia 30 czerwca 2005 roku łączna kwota długu jednostki samorządu terytorialnego na koniec roku budżetowego nie może przekroczyć 60% wykonanych dochodów ogółem tej jednostki w tym roku budżetowym. Z wyliczenia wynika że wskaźniki nie przekraczają ustawowych progów tj. 60%.
Lp.19. Dochody bieżące [1a] W wierszu tym wykazane są dochody bieżące zgodnie z wierszem 1a.
Lp.20. Wydatki bieżące razem [2+7b] W wierszu tym wykazane są wydatki bieżące razem tj. wydatki bieżące z wiersza 2 plus wydatki bieżące na obsługę długu zgodnie z wierszem 7b.

Lp.21. Dochody bieżące – wydatki bieżące [19-20] – W wierszu tym wykazany jest wynik operacyjny tj. różnica pomiędzy dochodami bieżącymi wydatkami bieżącymi
Lp.22. Dochody majątkowe – Wykazane w wierszu dochody majątkowe w poszczególnych latach są zgodne z wierszem [1b.]
Lp.23. Wydatki majątkowe -Wykazane w wierszu wydatki majątkowe w poszczególnych latach są zgodne z wierszem [10.] 
Lp.24. Dochody majątkowe – wydatki majątkowe – W wierszu tym wykazywana jest różnica pomiędzy dochodami majątkowymi a wydatkami majątkowymi co równocześnie wskazuje źródło finansowania. 
Lp.25. Dochody ogółem – W wierszu tym wykazane są dochody ogółem w wielkościach wykazanych w wierszu [1] w poszczególnych latach.
Lp.26.Wydatki ogółem - W wierszu tym wykazane są wydatki ogółem w wielkościach wykazanych w wierszu [10+20] w poszczególnych latach.
Lp.27. Wynik budżetu - suma z roku 2010 zawiera wykonanie budżetu zgodne ze sprawozdaniem NDS za rok 2010 zaplanowano deficyt -8.000.000 zł natomiast wykonany został  w kwocie 8.422.874,20  zł. Rok 2011 zaplanowano budżet z deficytem w kwocie 850.000,00 zł , sfinansowany zostanie wolnymi środkami. Prognoza przewiduje w roku 2012 nadwyżkę budżetową w kwocie 2.700.000,00 zł z przeznaczeniem na spłatę zobowiązań. Nadwyżki budżetowe planowane w następnych latach zaplanowano z przeznaczeniem na rozchody budżetowe dotyczące spłatę długu.
Lp.28. Przychody budżetu – Przychody wykonane w 2010r. dotyczą zaciągniętego kredytu, oraz wolnych środków, w 2011 roku wysokość zaplanowana dotyczy zaciągnięcia kredytu w kwocie 3.100.000,00 zł oraz wolnych środków zaangażowanych na pokrycie deficytu w kwocie 850.000,00 zł. Plan na 2012 rok zawiera zaciągnięcie kredytu na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów, obligacji. Od roku 2013 brak planowanych przychodów.
Lp.29. Rozchody budżetu – Rozchody budżetu zaplanowano(spłata rat kredytów i pożyczek, wykup papierów) - obejmuje spłaty rat kredytów i obligacji w latach 2010,2011 i raty zaplanowane do spłaty w 2012r. Rok 2012 zawiera zaplanowane raty spłaty ujęte w rozchodach w uchwale budżetowej na 2012r, Prognoza na lata 2013-2024 zawiera spłaty  rat w poszczególnych latach wynikające z umów oraz spłatę planowanego w (Lp. 11) zaciągnięcia kredytu w roku 2012. Ostateczna spłata długu z tytułu pożyczek, kredytów i obligacji nastąpi w roku 2021. w wysokości spłat rat kredytów pożyczek, obligacji
Załącznik  Nr 2 do WPF
Przedsięwzięcia o których mowa w art. 226 ust. 4 ustawy o finansach publicznych z dnia 27 sierpnia 2009 roku – niniejsza kategoria  zawiera przedsięwzięcia których realizacja jest dłuższa niż rok.
W przedsięwzięciach ujęto te  które realizowane są w 2012 roku i latach następnych.

Ujęto w tej kategorii – wieloletnie umowy – dotyczące wykupu wierzytelności w związku z budową Szpitala Tucholskiego zawarte do 2024r.
Leasing samochodów realizowany w latach 2011-2013,

Poręczenie udzielone przez Zarząd Powiatu Spółce „Szpital Tucholski” – obejmuje lata od 2011 roku do 2019. Pozostałe zadania realizowane są w cyklu rocznym

poszczególnych latach oraz pozostałe wydatki inwestycyjne w wysokości pozwalającej realizować następne zadania w latach 2012-2024 do możliwości budżetów prognozowanych w poszczególnych latach.
Lp.17. Wskaźniki zadłużenia – (Lp.17.1. oraz  Lp. 17.2.) obowiązujące w 2008, 2009, 2010 roku – nie przekraczają ustawowych progów tj. 15% i 60% dochodów ogółem zgodnie z art. 169 oraz art. 170 ustawy o finansach publicznych z dnia 30 czerwca 2005 roku.
Lp. 17.3.,17.4.,17.5. Relacja bazowa do wyliczenia indywidualnego limitu – prognoza zawiera wskaźniki wg ustawy z 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych o których mowa w art.243 ust. 1.
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