REJESTRACJA W SĄDZIE (KRS)

Gdzie składamy dokumenty dotyczące rejestracji?

Od dnia 1 stycznia 2001 r. sądem właściwym dla rejestracji stowarzyszeń (także fundacji) jest sąd rejonowy mający siedzibę w mieście będącym siedzibą wojewody (sąd rejestrowy). Obejmuje on swoją właściwością obszar danego województwa

Krajowy Rejestr Sądowy (KRS) dotyczy tych podmiotów, na które przepisy ustaw nakładają obowiązek takiego wpisu. KRS składa się m.in. z: rejestru przedsiębiorców, rejestru stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji.

Rejestr jest jawny - każdy ma prawo dostępu do zawartych w nim danych - za pośrednictwem Centralnej Informacji.

Przy KRS istnieje Centralna Informacja Krajowego Rejestru Sądowego, która ma oddziały przy wszystkich sądach rejestrowych. Centralna Informacja wydaje (odpłatnie) informacje, odpisy, wyciągi i zaświadczenia z Rejestru - mają one moc dokumentów wydawanych przez sąd. Informacje o organizacjach pozarządowych od dnia 1 stycznia 2004 r. udostępniane będą nieodpłatnie (wyłącznie informacje, a nie odpisy lub wyciągi).

Jak wygląda złożenie wniosku w sądzie?

Wniosek o rejestrację (podpisany przez członków komitetu założycielskiego) musi być złożony na specjalnym formularzu wraz z załącznikami - formularzami oraz dokumentami:

UWAGA! Sądy wymagają czasami złożenia dwóch egzemplarzy wniosków wraz z załącznikami powołując się na przepis art. 13 ust 2 ustawy o stowarzyszeniach, który nakazuje sądowi rejestrowemu doręczenie organowi nadzorującemu odpisu wniosku o rejestrację. Dlatego też należy listę założycieli, protokół z zebrania założycielskiego, uchwały oraz formularze wniosku złożyć do sądu w dwóch egzemplarzach.

Lista formularzy uzupełniających załączonych do wniosku o rejestrację w Krajowym Rejestrze Sądowym KRS-W20 (wg informacji ze strony internetowej Ministerstwa Sprawiedliwości):

	Symbol formularza
	Symbole załączników dla danego formularza
	Uwagi

	

KRS-W20*
Wniosek o rejestrację podmiotu w Krajowym Rejestrze Sądowym
	KRS-WA - Oddziały, terenowe jednostki organizacyjne
KRS-WH - Sposób powstania podmiotu (jeśli powstał jako połączenie innych podmiotów)
KRS-WF - Założyciele lub fundatorzy (informacje o osobach wchodzących w skład komitetu założycielskiego lub osobach zakładających organizację)
KRS-WK - Organy podmiotu / wspólnicy uprawnieni do reprezentowania spółki (informacje o organie uprawnionym do reprezentacji podmiotu, osób wchodzących w jego skład oraz sposobie reprezentacji) - podajemy informacje o  zarządzie i komisji rewizyjnej (w dwóch załącznikach)
KRS-WI - Organizacje zrzeszone (załączamy, jeśli organizacja jest związkiem innych organizacji np. związkiem stowarzyszeń)
KRS-WM - Przedmiot działalności (tylko jeśli zgłaszamy jednocześnie wpis działalności gospodarczej do rejestru przedsiębiorców)
KRS-ZN - Sprawozdania finansowe i inne dokumenty
	ZAŁĄCZNIKI OBLIGATORYJNE (musimy je koniecznie dołączyć):
- KRS-WF - załącznik ten nie jest wymagany jeżeli został powołany organ upoważniony do reprezentacji - Zarząd (wtedy nie musimy składać formularza z danymi o Komitecie Założycielskim)
- KRS-WK - jeżeli wybraliśmy władze stowarzyszenia
- KRS-WM - tylko gdy jednocześnie zgłaszana jest działalność gospodarcza


Wniosek o rejestrację stowarzyszenia w Krajowym Rejestrze Sądowym, w wypadku kiedy chodzi o rejestrację nowego stowarzyszenia, składa komitet założycielski (dokumenty muszą być podpisane przez wszystkich członków komitetu założycielskiego).

UWAGA: W polu 47 formularza KRS-W20 wpisujemy organ sprawujący nadzór (chodzi o nadzór zewnętrzny), czyli dla stowarzyszenia będzie to odpowiednio starosta lub prezydent miasta na prawach powiatu. Dla odróżnienia organem nadzoru wewnętrznego w stowarzyszeniu jest np. komisja rewizyjna (uwzględniamy jej skład w jednym z załączników KRS-WK).

· Obecnie załącznik KRS-WF nie jest już załącznikiem obligatoryjnym. Nie ma konieczności składania tego formularza, jeżeli powołany został organ uprawniony do reprezentacji stowarzyszenia (zarząd). 

· Wobec wykreślenia art. 51 z ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym organizacja, będąca związkiem innych organizacji (np. związek stowarzyszeń) nie musi składać załącznika KRS-WI i podawać danych organizacji zrzeszonych.

PAMIĘTAJMY: Druk formularza wniosku i druki załączników otrzymujemy w sądzie. Można je również skserować lub pobrać ze strony Ministerstwa Sprawiedliwości (www.ms.gov.pl/krs/formularze_krs.shtml). Jeżeli przy złożeniu wniosku popełnimy inny błąd formalny niż brak formularza/nieprawidłowe jego wypełnienie lub nieuiszczenie opłaty sądowej sąd może wtedy wezwać nas (wnioskodawcę) do uzupełnienia braków (np. poprzez dostarczenie brakujących egzemplarzy statutu).

Dokumenty konieczne do rejestracji

Od 1 stycznia 2001 r., większość informacji dotyczących rejestracji podajemy w specjalnych formularzach. Samodzielnie redagujemy tylko niektóre dokumenty - dotyczy to uchwał (przykładowe wzory powyżej) oraz wymienionych poniżej dokumentów. Dokumenty, które załączamy do wniosku:

· statut stowarzyszenia, 

· protokół z zebrania założycielskiego, 

· lista członków założycieli (co powinna zawierać patrz powyżej), 

· podjęte na zebraniu uchwały - (opisywane powyżej: o powołaniu organizacji; o wyborze Komitetu Założycielskiego; o wyborze Zarządu; o wyborze organu kontroli wewnętrznej),

Wniosek wraz z załącznikami oraz wszystkie wyżej wymienione dokumenty należy złożyć w dwóch egzemplarzach. Wszystkie dokumenty powinny być oryginałami lub kopiami notarialnie poświadczonymi (warto zatrzymać sobie zapasowy oryginał). Do wniosku należy dołączyć zaświadczenie o wniesieniu opłaty.

UWAGA: Z uwagi na fakt, że praktyka w poszczególnych sądach nie jest jednolita warto przed złożeniem wniosku skontaktować się z właściwym oddziałem KRS-u. Dla przykładu niektóre sądy wymagają trzech egzemplarzy statutu. Pamiętajmy, że złożenie w sądzie nie wymaganego, dodatkowego dokumentu nie grozi nam żadnymi negatywnymi konsekwencjami.

Zgodnie art. 19a ustawy o KRS należy też dołączyć uwierzytelnione notarialnie albo złożone przed sędzią lub upoważnionym pracownikiem sądu wzory podpisów osób upoważnionych do reprezentowania tego podmiotu. Nie mają obowiązku uwierzytelniania swoich podpisów osoby reprezentujące stowarzyszenie nie prowadzące działalności gospodarczej. Osoby uprawnione do reprezentowania stowarzyszenia określa statut. 

Od stycznia 2002 r. nie ma obowiązku składania dokumentu potwierdzającego tytuł prawny wnioskodawcy do lokalu (nieruchomości), w którym ma być wykonywana działalność objęta wnioskiem, czyli np. działalność stowarzyszenia. Ale sąd może zażądać takiego dokumentu na podstawie art. 23 ust. 2 ustawy o KRS.

Co może być przyczyną odmowy rejestracji?

Sąd rejestrowy:

· Odmawia zarejestrowania, jeśli stowarzyszenie nie spełni warunków wymaganych do rejestracji (art. 14). 

· Wydaje postanowienie o zarejestrowaniu stowarzyszenia po stwierdzeniu, że jego statut jest zgodny z Konstytucją i innymi przepisami prawa i jego założyciele spełniają wymagania określone ustawą (art. 16). Zakładane stowarzyszenie nie może, więc odwoływać się, w swoim statucie, np. do totalitaryzmu, nazizmu, nakłaniać do nienawiści rasowej czy stosowania przemocy (niezgodność z art. 13 Konstytucji RP).

Jak i do kogo odwoływać się w postępowaniu rejestrowym?

· Od postanowienia referendarza sądowego przysługuje skarga do sądu rejonowego. Skargę wnosi się w ciągu 7 dni. W razie wniesienia skargi orzeczenie referendarza sądowego traci moc. Sąd rejonowy rozpatruje skargę jako sąd I instancji. 

· Od postanowienia wydanego przez sąd rejestrowy (I instancja) przysługuje apelacja do sądu okręgowego. Wnosi się ją za pośrednictwem sądu rejestrowego (I instancji) do sądu II instancji w terminie 2 tygodni od dnia otrzymania odpisu postanowienia wraz z uzasadnieniem. 

· Od postanowień sądu II instancji w sprawie wpisu do KRS przysługuje kasacja do Sądu Najwyższego. Wnosi się ją do sądu, który wydał zaskarżone postanowienie w terminie miesiąca od dnia doręczenia skarżącemu orzeczenia.

Jakie opłaty są pobierane za wpis do KRS?
Od dnia 29 czerwca 2003 r. postępowanie w sprawach o wpis stowarzyszeń do KRS jest zwolnione z opłat sądowych, z wyjątkiem wpisów do rejestru przedsiębiorców. Oznacza to, że stowarzyszenia nie muszą płacić ani za zarejestrowanie organizacji, ani za dokonanie zmian w rejestrze. Jeżeli jednak wniosek dotyczy jednocześnie wpisu do rejestru przedsiębiorców (załącznik KRS-WM) - za wpis trzeba zapłacić 1000 zł tytułem opłaty sądowej i 500 zł za ogłoszenie wpisu w Monitorze Sądowym i Gospodarczym.

Za zmiany, które w przyszłości będziemy zgłaszać do wpisu w rejestrze przedsiębiorców (np. zmiana w składzie Zarządu) trzeba będzie zapłacić 400 zł (150 zł opłaty sądowej + 250 zł za ogłoszenie). Zmiany wpisów w odniesieniu do stowarzyszeń nie prowadzących działalności gospodarczej od 29 czerwca 2003 są bezpłatne.

Ponadto przepisy nakładają obowiązek zgłoszenia numeru REGON (przypominamy, że uzyskujemy go w Wojewódzkim Urzędzie Statystycznym dopiero po uzyskaniu osobowości prawnej, czyli kiedy stowarzyszenie jest już wpisane do KRS). Uzyskanie REGONU zgłaszamy na urzędowym formularzu KRS-Z20 (do pobrania w sądzie, ze strony internetowej Ministerstwa Sprawiedliwości - może warto też pamiętać, żeby wziąć ten formularz przy okazji pierwszej wizyty w sądzie rejestrowym). Zgłoszenie numeru REGON do KRS nie podlega opłacie.

 

Jak przebiega rejestracja?

A) Członkowie Komitetu Założycielskiego muszą, w ciągu 7 dni od dnia zamknięcia zebrania założycielskiego, złożyć wniosek o rejestrację w Krajowym Rejestrze Sądowym wraz z wymaganymi dokumentami, we właściwym sądzie (art. 22 ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym). W razie niezłożenia wniosku lub innych wymaganych dokumentów w terminie sąd rejestrowy wzywa do ich złożenia wyznaczając nowy 7-dniowy termin. Jeżeli osoby obowiązane nie złożą wniosku wraz z dokumentami w tym dodatkowym wyznaczonym terminie sąd rejestrowy może ukarać je karą grzywny. Grzywna taka może być nakładana wielokrotnie, aż do wymuszenia pożądanego działania.

B) Sąd ma 3 miesiące (od dnia złożenia wniosku) na zarejestrowanie stowarzyszenia (art. 13 ust.1) - oczywiście przy założeniu, że nie ma żadnych uchybień formalnych, np. niekompletne dokumenty, źle wypełnione formularze, zastrzeżenia do treści statutu. Wtedy oczekiwanie na zarejestrowanie może się przedłużyć. Sąd, przed wydaniem postanowienia o rejestracji może też zwołać posiedzenie wyjaśniające (z udziałem uczestników postępowania), jeśli uzna za niezbędne złożenie dodatkowych wyjaśnień (art. 15).

Sąd rejestrowy doręcza staroście (organ nadzorujący) odpis wniosku o rejestrację wraz z załącznikami. Starosta ma 14 dni (licząc od dnia doręczenia wniosku) na ustosunkowanie się do złożonego wniosku (art. 13 ust. 2).

Od dnia 1 stycznia 2001 r. stowarzyszenie uzyskuje osobowość prawną z chwilą wpisania do Krajowego Rejestru Sądowego. Postanowienie o wpisie jest skuteczne i wykonalne z chwilą wydania, tzn. sąd dokonuje wpisu w Krajowym Rejestrze Sądowym niezwłocznie po wydaniu postanowienia.

Sąd rejestrowy zawiadamia założycieli i organ nadzorujący (przesyła mu też statut) o wpisaniu stowarzyszenia do KRS (art. 17 ust.3).

Uwaga! Od dnia 1 stycznia 2004 r. weszły w życie przepisy ustawy z dn. 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie, na mocy których organizacje pozarządowe, w tym stowarzyszenia, będą mogły ubiegać się o status organizacji pożytku publicznego. Status ten stowarzyszenia będą nabywały z chwilą wpisania do KRS informacji o spełnieniu wymagań, o których mowa w art. 20 tej ustawy. 
