REGON, NIP, konto bankowe

Wymienione poniżej formalności, kórych powinniśmy dopełnić, służą głównie celom statystycznym i mają umożliwiać identyfikację różnych podmiotów. Każda organizacja, przed podjęciem działalności musi załatwić następujące formalności:  

REGON

Gdzie należy się udać?: Wojewódzki Urząd Statystyczny (właściwy, ze względu na siedzibę stowarzyszenia)

Dokumenty: statut stowarzyszenia + kopia odpisu z rejestru stowarzyszeń. Wydawany jest od ręki.

Uwaga: Za pełen odpis z rejestru KRS (np. stowarzyszeń) od 2001 r. trzeba zapłacić 60 zł, a za aktualny odpis z rejestru 30 zł.

NIP                

Gdzie należy się udać?: Urząd Skarbowy (właściwy, ze względu na siedzibę stowarzyszenia)

Dokumenty: decyzja o nadaniu numeru REGON; wypełniamy druk NIP-2 (wymagane dokumenty: wyciąg z rejestru, statut stowarzyszenia, decyzja o nadaniu numeru REGON, umowa na posiadanie / wynajem lokalu; musimy także podać numer konta bankowego). Na wydanie czeka się ok. 3 tygodni.

KONTO BANKOWE    

Gdzie?: wybrany bank, który określa wymagane dokumenty

Ponadto stowarzyszenie, które najpierw zarejestrowało się wyłącznie w rejestrze stowarzyszeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz publicznych zakładów opieki zdrowotnej, a chciałoby podjąć działalność gospodarczą musi złożyć wniosek o rejestrację w rejestrze przedsiębiorców.

WPIS DO REJESTRU PRZEDSIĘBIORCÓW

To także wpis do KRS (na urzędowym formularzu KRS-W9); oczywiście wtedy, gdy nasze stowarzyszenie ma prowadzić działalność gospodarczą. Pamiętajmy, że wpis do rejestru przedsiębiorców kosztuje 1000 zł.

UWAGA: Nie składamy już wniosku KRS-W9 jeśli zgłosiliśmy wpis działalności gospodarczej do rejestru przedsiębiorców (w postaci załącznika KRS-WM) razem z wnioskiem o rejestrację stowarzyszenia.

Symbol formularza: KRS-W9 - Wniosek o rejestrację podmiotu w rejestrze przedsiębiorców; załączniki: KRS-WM - Przedmiot działalności (załącznik obligatoryjny); KRS-ZY - Numer identyfikacyjny REGON
