Protokół nr IX/2007

z obrad dziewiątej sesji Rady Powiatu Tucholskiego

odbytej w dniu 13 sierpnia 2007 r. (sala 203 Starostwa Powiatowego)
Czas trwania obrad 1100 – 1145.

Obradom przewodniczy Przewodniczący Rady – Stanisław Łangowski.

Protokolant: Elżbieta Damasiewicz

Obecni według załączonej listy obecności oraz:

p. Piotr Mówiński

– Starosta Tucholski 

p. Marek Wolski 

– Sekretarz Powiatu

p. Krystyna Siniło 

– Skarbnik Powiatu

p. Tomasz Sobiecki 

– radca prawny
p. Sylwia Sobczak 

– Z-ca Naczelnika Wydziału Edukacji, Zdrowia, Kultury 

   i Kultury Fizycznej

p. Maciej Korda 

– Naczelnik Wydziału Promocji i Rozwoju Powiatu

p. Zenon Poturalski 

– Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych

Ad. 1.

Przewodniczący otworzył obrady IX sesji Rady Powiatu Tucholskiego, powitał zaproszonych gości, członków Zarządu, wszystkich radnych i  przedstawicieli mediów. 

Ad. 2. 

Przewodniczący stwierdził, na podstawie listy obecności, że w sesji uczestniczy 16 radnych i sesja jest prawomocna.

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.
Ad. 3.

Do porządku obrad sesji nie wniesiono uwag. 

Ad. 4.

Do protokołu z ósmej sesji nie wniesiono uwag. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie protokół z ósmej sesji, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Ad. 5.

Zgłoszono następujące zapytania i interpelacje:
p. Antoni Lewandowski – radny

Mam interpelację w sprawie drogi powiatowej z Lubiewa w kierunku Lubiewic. Mieszkańcy skarżą się, że pierwsze skrzyżowanie z drogą polną jest tak zakrzaczone, że trzeba wyjeżdżać prawie do połowy szosy, aby widzieć, czy ktoś jedzie od strony Lubiewa. Proszę o zlikwidowanie tego zakrzaczenia, bo jest tam bardzo niebezpiecznie.
p. Andrzej Myszkowski – radny

Chodzi mi o firmę Jantur. Jest taki kurs z Bysławia do Błądzimia o 8.22. Problem jest tego rodzaju, że Bysławek jest pomijany w tym zakresie ze wszystkich przejazdów. Czy nie można skomunikować tego kursu tak, aby jechał autobus z Bysławia przez Bysławek do Błądzimia. Mieszkańcy Bysławia są odcięci od świata. 
Ad. 6.
Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Powiatu Tucholskiego na lata 2007 – 2010 głos zabrali:

p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu
Na stronie 9 w miejsce gdzie wpisane są limity na Domowy Urząd w kwocie 124.000 zł należy wpisać 900.000 zł, w miejsce kwoty 100.500 kwotę 900.000 zł i w miejsce kwoty 100.000 zł wpisać 400.000 zł.

p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Zapis ustawy o finansach publicznych jest stosunkowo nowy i nie doczekaliśmy się jeszcze ostatecznych wyjaśnień i interpretacji Ministerstwa Finansów. Do tej pory nie wiemy w jaki sposób udział środków własnych w programach unijnych i ministerialnych pokazywać. To co dzisiaj będziemy przyjmowali nie jest na pewno wersją ostateczną. Zarząd Województwa nie zdążył przygotować jeszcze ostatecznych, szczegółowych propozycji dofinansowania poszczególnych programów. Być może niektóre zadania, programy, czy projekty, które są zawarte w naszym Wieloletnim Planie Inwestycyjnym będą musiały zmienić postać ze względu na to, że nie wiemy na jakim poziomie będą dofinansowane. Nie wiemy czy będzie to 15 % czy 30 %. Musimy się spodziewać tego, że przy ograniczonej puli środków jakimi dysponuje Marszałek Województwa trzeba się spodziewać tego, że niektóre programy będą w niższym stopniu dofinansowane. Wywołanie tej uchwały i sama sesja jest też pokłosiem naszych bliskim kontaktów z samorządem Tarnowskich Gór. Mieliśmy okazję ich gościć w połowie lipca. Dzięki wymianie doświadczeń i informacji okazało się, że Sejmik Samorządowy Województwa Śląskiego wystąpił do wszystkich samorządów z pewną kartą, z miarę precyzyjnym schematem do wypełnienia przez poszczególne samorządy. Wynika to z artykułu 206 ustawy o finansach publicznych. Zaniepokoiliśmy się tym, że nasz Sejmik z niczym takim nie występuje. Poprzez Wydział Promocji i Rozwoju Powiatu monitowaliśmy w Sejmiku. Podjąłem działania wyjaśniające przez Związek Powiatów Polskich. Okazały się one trafione o tyle, że Związek Powiatów Polskich z własnej inicjatywy podjął już rozmowy na poziomie Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu 11 lipca na ten właśnie temat. Pokłosie jest takie, że zaprzyjaźniony samorząd Tarnowskich Gór przesłał nam ramy tego co otrzymał od własnego samorządu województwa, my to przekazaliśmy do naszego Sejmiku. Nasz Sejmik wystąpił z pismem o podjęcie stosownych uchwał do samorządów województwa kujawsko-pomorskiego. Podobne sesje są zwoływane we wszystkich samorządach. Strach pomyśleć co by się działo, gdybyśmy nie wykazali dostatecznej czujności czy pewnych rzeczy nie próbowali wyjaśniać. To co dzisiaj przyjmiemy jest konieczne do tego, aby w przyszłości móc ewentualnie nawet na tym planie wprowadzać poprawki i dostosowywać do określonych sytuacji. Te zaproponowane projekty do realizacji zostały uzgodnione i omówione na szeregu spotkań z samorządami gminnymi i samorządem miasta. Jest to wersja na dzień dzisiejszy optymalna, bo mogę mówić o warunkach, które mamy dzisiaj. Ta sytuacja od jesieni ubiegłego roku dosyć dynamicznie się zmieniała. Były to zmiany na tyle istotne, że również te projekty były bardzo zmieniane. 
p. Wojciech Kociński – radny

W punkcie 6 Wieloletniego Planu Inwestycyjnego jest budowa sali gimnastycznej przy 
Zespole Szkół Leśnych. Z tego co zauważyłem jest to nowa inwestycja, której nigdzie wcześniej nie widziałem, nigdzie nie była ujęta. Jest to kwota 8 milionów. Proszę, aby pan starosta rozszerzył tą sprawę. 
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Za chwilę będzie to ostatni z zespołów szkół w Tucholi, który nie posiada sali sportowej. Docelowo taka sala będzie musiała być zbudowana. Po ekspertyzie dokonanej na budynkach dotychczasowej sali musieliśmy część sali zamknąć, a pozostała część jest na bieżąco monitorowana. Żeby jakikolwiek podmiot mógł występować o środki zewnętrzne na dofinansowanie takiego obiektu, trzeba go wykazać w Wieloletnim Programie Inwestycyjnym, nawet bez wskazywania środków własnych. Ta sala też została przedstawiona do programu budowanego przez Zarząd Województwa. Jest to strategia rozwoju obiektów kubaturowych i sportowych. Za tak duże pieniądze można byłoby zbudować duży obiekt również z miejscami dla publiczności. Zarząd wziął pod uwagę wcześniejsze uwagi radnych, że jeżeli będzie to możliwe to należy wybudować obiekt jeszcze większy o miejsca dla publiczności.
p. Wojciech Kociński – radny

Zapytałem o to, bo rozmawialiśmy o przekazaniu szkoły leśnej do Ministerstwa. Od 1 stycznia po podpisaniu porozumienia to wejdzie w życie. Mówił pan, że Ministerstwo wybuduje tą salę. 
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Porozumienie, które zostało podpisane między sesjami nie zamyka jeszcze ostatecznie procesu przekazania szkoły. Jest na tyle dużo obwarowań, że stosunkowo łatwo jest nie spełnić tego porozumienia i szkoły nie przekazać. Sam pan radny rozumie, że w bardzo dynamicznej sytuacji politycznej, która dotyczy naszego kraju, dopóki ten akt nie zostanie wykonany fizycznie, musimy traktować obydwa zespoły szkół jak nasze. Nawet jeżeli inwestycję realizowałoby Ministerstwo Środowiska to może być beneficjentem wpisania przez nas tej inwestycji do programu województwa. Gdyby taki zapis w ogóle nie istniał, to musiałoby to robić tylko z własnych środków. Z tego co wiem, część takich zadań może być realizowana w montażu finansowym. Jeżeli szkołę przejmie Ministerstwo to będzie ono beneficjentem rozpoczętych przez nas inicjatyw. 
p. Wojciech Kociński – radny

Pozwoliłem sobie wyciągnąć to porozumienie. Mówił pan, że są tu duże obwarowania, a ja ich tu nie widzę. Boję się tylko o jedno. Jest tu zapis, że wszelkie zobowiązania związane z prowadzeniem szkoły leśnej przed dniem 1 stycznia nie podlegają przejęciu przez przejmującego i będą wykonane przez przekazującego. Czy nie będzie tak, że jeżeli my się zobowiążemy do wybudowania sali w taki czy inny sposób, to później będziemy musieli to wypełnić. Mieliśmy tu przykład budowy sali przy tej drugiej szkole. Najpierw miał być 1.400.000 zł udziału własnego, a teraz na następny rok jest wpisana następna kwota. Czy nie będzie tak, że jeżeli znowu zobowiążemy się do tego, to czy tych 8 milionów nie będziemy musieli pokryć z własnego budżetu. 8 milionów i 4 daje nam 12 milionów, gdzie w porozumieniu z Gminą Tuchola mogliśmy wybudować wielką inwestycję – halę. 
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Ten zapis dotyczy zobowiązań z wydatków bieżących. Z tego co wiem, na ten rok nie będzie zamknięta strategia rozwoju obiektów sportowych województwa kujawsko-pomorskiego. W związku z tym, nawet taki zapis się nie znajdzie. Usilnie jako Zarząd zabiegaliśmy o to, aby zarówno ta sala, która teraz jest budowana, jak i również ta znalazły się w tym programie. Jest to o tyle trudne, że nie ma dodatkowych środków na udział własny po stronie Zarządu Województwa. Na razie będą realizowane zadania, które były wcześniej w programie. Jest to też uzależnione od pełnej dokumentacji tych obiektów. Chciałbym mieć zmartwienie z pozyskiwaniem środków na dofinansowanie własne, ale obawiam się, że na razie takiego nie będzie. Wszystkie siły są koncentrowane na tym, żeby znaleźć źródła dofinansowania zewnętrznego do budowanej obecnie sali. 
p. Wojciech Kociński – radny

Chciałbym zapytać panią skarbnik o punkt 5. Jest tam budowa sali gimnastycznej z kwotą 4 miliony złotych. Jest tam 4 miliony ze  środków własnych, po czym dochodzimy do 1,4 miliona, 2,6 miliona i 1,6 miliona ze środków własnych.
p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu
Łączne nakłady to górna pozycja, a na dole znajduje się udział własny.
p. Wojciech Kociński – radny

Na 2007 r. planowane jest 1,4 miliona, na rok 2008 2,6 miliona i brakuje mi tu miliona. 

p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu

W tabeli są wpisane łączne nakłady danego roku. Udział własny jest poniżej. Dlatego w roku 2008 łączne nakłady wynoszą 2,6 miliona a udział nasz własny 1,6 miliona. 1 milion pozostaje do pozyskania. Jest to wpisane w środkach unijnych. 
p. Wojciech Kociński – radny

Jeżeli dodam 1,6 i 1,4 to wychodzi mi 3 miliony. W punkcie 6 jest 4 miliony. Jeżeli pani skarbnik mówi, że jest to do pozyskania, to tu powinno być 3 miliony. 
Przewodniczący zaproponował, aby na Komisjach wyjaśniać takie sprawy.

p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu

Rzeczywiście tam powinno być 3 miliony.
p. Wojciech Kociński – radny

Nawiązując do tego, że ta budowa sali gimnastycznej przy Zespole Szkół Leśnych ma być ujęta w planie wojewódzkim, słyszałem głosy ze środowisk sportowych, że sale przy szkołach będą miały problem, aby uzyskać dofinansowanie. Duże strategiczne projekty będą miały dofinansowanie. Boję się, że w kontekście Euro 2012 te środki będą ograniczone. Pan Minister na spotkaniu w Tucholi powiedział, że on nie wie w jaki sposób, co i gdzie będzie finansowane. Rozumiem zapis w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym.
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Powiatu Tucholskiego na lata 2007 – 2010, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała Nr IX/73/2007 w załączeniu do oryginału protokołu.
Ad. 7.

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na 2007 rok głos zabrali:
p. Zbigniew Grugel – radny
Komisja Finansów i Gospodarki na posiedzeniu w dniu dzisiejszym pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
p. Małgorzata Oller – radna

Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej opiniuje przedstawione zmiany pozytywnie.

p. Andrzej Myszkowski – radny

Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia pozytywnie opiniuje przedstawione zmiany budżetu.

p. Aleksandra Kabat – radna

Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Tucholskiego na 2007 r., który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała Nr IX/74/2007 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 8.

Do projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności drogowej na nieruchomości będącej własnością Powiatu Tucholskiego głos zabrali:

p. Dorota Gromowska – radna
Korzystając z okazji, że jest dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych poproszę, aby zobrazował krótko ten temat.
p. Stanisław Łangowski – Przewodniczący Rady

Jestem w tej sprawie zorientowany i może przyjęłaby pani moje wyjaśnienia. W Zespole Szkół Licealnych i Technicznych wydzielona została działka około 1000 metrów, na której znajduje się budynek mieszkalny trzymieszkaniowy. Ten budynek został przed czterema laty sprzedany. Zarząd Dróg Wojewódzkich, do których drogi działka przylega, nie wyraża zgody na wjazd z drogi wojewódzkiej. W związku z tym było spotkanie, w którym uczestniczył Starosta, dyrektor Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych, zarząd nieruchomości i ustalono, że od drogi, w głąb tej posesji 10 metrów będzie udostępnione na wykonanie wjazdu na tą posesję. 
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności drogowej na nieruchomości będącej własnością Powiatu Tucholskiego, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała Nr IX/75/2007 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 9.

Do projektu uchwały w sprawie opinii do projektu uchwały Rady Miasta Bydgoszczy o przekształceniu Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Wielospecjalistycznego Szpitala Miejskiego im. dr E. Warmińskiego w Bydgoszczy polegającego na likwidacji niektórych komórek działalności podstawowej głos zabrał:
p. Andrzej Myszkowski – radny
Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia pozytywnie opiniuje powyższy projekt uchwały.

Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie opinii do projektu uchwały Rady Miasta Bydgoszczy o przekształceniu Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Wielospecjalistycznego Szpitala Miejskiego im. dr E. Warmińskiego w Bydgoszczy polegającego na likwidacji niektórych komórek działalności podstawowej, który został przyjęty 15 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 1 głosie wstrzymującym.
Uchwała Nr IX/76/2007 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 10.
Udzielono następujących odpowiedzi na zapytania i interpelacje:
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski
Odpowiadając panu Lewandowskiemu sprawa zostanie przekazana do wykonania przez Zarząd Dróg Powiatowych. Jest to stosunkowo łatwe do wykonania.
p. Antoni Lewandowski – radny

Z tych wybudowań dzieci niedługo będą dojeżdżały do szkoły. To pierwsze skrzyżowanie z drogą polną jest tak zakrzaczone, że nic nie widać.
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Druga interpelacja dotyczyła firmy Jamtur. Możemy kontaktować się z firmą. Gwarancji skutecznego działania nie można dać żadnych. Wielokrotne interpelacje do PKS i do firmy Jamtur nie zawsze przynosiły zamierzony skutek. Firma Jamtur jest trochę bardziej elastyczna więc być może ta prośba zostanie spełniona. 
Ad. 11.

Wnioski i oświadczenia radnych:

p. Michał Mróz – radny

Pan radny mówiąc o zakrzaczeniu jako jedną z motywacji podał zbliżający się rok szkolny. Mój wniosek jest taki, aby w obrębie dróg powiatowych przejrzeć, przeanalizować co byłoby do zrobienia w kwestii poboczy w aspekcie zbliżającego się roku szkolnego, aby dzieci mogły bezpiecznie dojść do szkoły i wrócić z niej do domu. 
p. Stanisław Łangowski – Przewodniczący Rady

Chciałbym poinformować Państwa Radnych, że na posiedzeniu Komisji Edukacji pan radny Marek Sass i ja wyraziliśmy wolę podjęcia działań zmierzających do powołania komisji doraźnej Rady Powiatu w celu podania, wypracowania propozycji dalszych losów obiektów oświatowych w Kamienicy. Uważamy, że należy podjąć działania. W naszym przekonaniu nie obędzie się tutaj bez bardzo ścisłej współpracy z władzami Gminy Gostycyn. Chcielibyśmy podjąć starania organizacyjne i na sesji wrześniowej przedstawić Wysokiej Radzie propozycję konkretną. Jeżeli nie będzie negatywnego odzewu to chyba możemy rozumieć, że możemy się z panem Markiem Sassem za to zabrać. Problem szkoły w Kamienicy nie jest nam obojętny, obiekty są zadbane, do celów oświatowych przygotowane jak najlepiej. W związku z tym trzeba dokonać jakiegoś wysiłku, aby tego dobra nie zmarnować.  To się nie może obyć bez udziału samorządu Gminy Gostycyn. Myślę, że byłoby stosowne powołanie takiej komisji. Chcemy tylko podjąć pewne działania przygotowujące. W komisji muszą być przedstawiciele Rady, przedstawiciele zarządu, przedstawiciele gminy Gostycyn, być może rodziców, szkół tucholskich. Należy znaleźć takie forum ludzi kompetentnych i chcących popracować, aby Wysokiej Radzie przedstawić jakąś koncepcję dalszego zagospodarowania tych obiektów. Myślimy o zagospodarowaniu oświatowym. To, że trzeba było w tym roku przenieść uczniów z Kamienicy do Tucholi jestem o tym głęboko przekonany, nie zamyka to sprawy, że szkoda byłoby aby ta baza i wyposażenie nie było wykorzystane na cele oświatowe. 

p. Wojciech Kociński – radny
Panie Starosto mam prośbę, aby o spotkaniach organizowanych przez Starostwo z urzędnikami szczebla wojewódzkiego, i jeżeli będzie kolejna wizyta któregoś z wiceministrów, aby nas również informować. Ja dowiedziałem się o spotkaniu z gazety w czwartek lub piątek. Myślę, że jako członkowie Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej powinniśmy być zaproszeni na takie spotkanie. To jest osoba w randze wiceministra. Bardzo bym, prosił, aby telefonicznie lub listownie zawiadamiać, ponieważ mam ograniczony dostęp do internetu. 
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Jeżeli będą, to będą to terminy jedno, dwudniowe. Tak niestety dzieje się z Ministrami, że trudno ich wizytę przewidzieć z dużym wyprzedzeniem. Część ma charakter typowo roboczy, a ta była przewidziana na spotkanie z działaczami sportowymi z danego terenu. Z tego co wiem, w najbliższą niedzielę Wiceminister MSWiA pan Piotr Piętak będzie gościł na terenie naszego powiatu, prawdopodobnie na terenie Gminy Śliwice. Na sto procent też o tym nie jestem poinformowany, nie mam takich pewnych informacji. Jeżeli będę miał potwierdzenie to mogę dać informację telefoniczną przez sekretariat. 
p. Wojciech Kociński – radny

W czwartek informacja ukazała się w gazecie. Z tego co wiem, osoby, które były na tym spotkaniu były zaproszone telefonicznie już we wtorek. W każdym spotkaniu, które będzie dotyczyło sportu, będę uczestniczył. Myślę, że tam trochę mam do powiedzenia.
p. Marek Wolski – Sekretarz Powiatu

W dzisiejszej poczcie wpłynęło imienne zaproszenie dla całej Rady od kardynała Józefa Glempa na dożynki samorządowe. Myślę, że moglibyśmy wydać te zaproszenia dla wszystkich radnych. 
p. Piotr Mówiński – Starosta Tucholski

Mamy zaproszenie do udziału w wizycie programowej w Tarnowskich Górach, która będzie miała miejsce od 14 do 16 września. Program jest jeszcze budowany, ale na pewno będzie zwiedzanie jednej z kopalń i wizyta w Aquaparku. Ponadto chcemy rozmawiać z radnymi powiatowymi. Z tej wizyty, która u nas się odbyła wynikło sporo pozytywnych spostrzeżeń i uwag. Warto przemyśleć i wziąć w tym udział. Wyprawa będzie autokarowa, powrót przewidziany jest na niedzielę, późne godziny.
Ad. 12.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący zamknął obrady IX sesji Rady Powiatu Tucholskiego.

Na tym protokół zakończono.
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