Protokół nr XXV/2005
z obrad dwudziestej trzeciej sesji Rady Powiatu Tucholskiego

odbytej w dniu 23 lutego 2005 r. (sala 203 Starostwa Powiatowego)

Czas trwania obrad 1000 – 1105. 

Obradom przewodniczy Przewodniczący Rady – Janusz Kiedrowski.

Protokolant: Elżbieta Błaszczyk

Obecni według załączonej listy obecności oraz:

p. Jan Przybysz 

– członek Zarządu 

p. Krystyna Siniło

– Skarbnik Powiatu
p. Marek Wolski 

– Sekretarz Powiatu
p. Mirosław Klimkiewicz
– radca prawny
p. Maciej Korda 

– Naczelnik Wydziału Rozwoju Gospodarczego, Turystyki 

    i Promocji

Ad. 1.

Przewodniczący otworzył obrady XXV-tej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, powitał zaproszonych gości, członków Zarządu, pracowników Starostwa i przedstawicieli mediów. 
Ad. 2.

Przewodniczący stwierdził, na podstawie listy obecności, że w sesji uczestniczy 16 radnych i sesja jest prawomocna. Jest to sesja nadzwyczajna zwołana na wniosek Starosty z określonym porządkiem obrad. Porządek został określony przez Starostę.
Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

W związku z tym, że sesja jest zwołana na wniosek Zarządu, pozwalam sobie w imieniu Zarządu wnieść poprawki do porządku obrad, a mianowicie wycofać punkt 8, a w to miejsce wprowadzić projekt uchwały w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Powiatu Tucholskiego. Było to przedmiotem obrad Komisji. 
Przewodniczący poddał pod głosowanie porządek obrad wraz z autopoprawką, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Ad. 3.

Do protokołu z dwudziestej czwartej sesji Rady Powiatu nie wniesiono uwag, dlatego Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Protokół został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących. 

Ad. 4.
Złożono następujące zapytania i interpelacje:
p. Andrzej Pruszak – radny

W imieniu rolników składam interpelację w sprawie bobrów. W Gminie Śliwice bardzo dużo ich się rozmnożyło i robią szkody. Proszę, aby coś z tym zrobić, może uda się je przenieść.

p. Jerzy Adamczak – radny

Zwracam się do pana Starosty i do Zarządu Powiatu z następującą sprawą. Ta sprawa jest już panu Staroście znana. Chodzi o drogę wojewódzką nr 241 na odcinku około 800 metrów, łączącą dwa odcinki dróg powiatowych tzn. Wieszczyc w kierunku Przyrowy i Wieszczyc w kierunku Kęsowa. Chodzi przede wszystkim o stan bezpieczeństwa na tej drodze. Droga jest zniszczona, przewężona. Warunki dla pieszych, zwłaszcza dla młodzieży pod względem bezpieczeństwa są okropne, zagrażają życiu i bezpieczeństwu pieszych i uczestników ruchu drogowego. W ostatnim czasie na skutek większego ruchu ten odcinek drogi łączący Tucholę i Sępólno stał się bardzo uczęszczany. Ruch jest niesamowity. Trzeba coś w tej sprawie zrobić. Mam deklarację ze strony Agencji Nieruchomości Rolnych w zakresie oddania części gruntu na poszerzenie drogi. Mam również deklarację Wójta Gminy Kęsowo, że weźmie udział w pracach nad zabezpieczeniem bezpieczeństwa dla pieszych i młodzieży. Jest też deklaracja mojego przedsiębiorstwa odnośnie pomocy.
p. Felicyta Król-Pawelska – radna

Chciałabym ponowić moje pytanie, ponieważ odpowiedź, którą otrzymałam na temat drogi Iwiec – Wełpin jest bardzo nieprecyzyjna. Być może moje pytanie nie było dokładne. Chciałabym jeszcze raz zapytać, kiedy i w jakiej kolejności są planowane dalsze losy drogi Iwiec – Wełpin. Kiedy ewentualnie będziemy składać wnioski na następne odcinki i jak to ewentualnie będzie wyglądało. 
p. Tadeusz Zaborowski – Wiceprzewodniczący Rady
Mam kilka spraw dotyczących dróg, dokładnie z Gminy Lubiewo. Sprawa pierwsza dotyczy drogi Bruchniewo-Sucha. Chodzi o informacje dotyczące harmonogramu poszerzenia tej drogi. Jak to będzie przebiegało ? Na tej samej drodze z jednej strony zostały wycięte drzewa. Pozostały dość wysokie pieńki. To na dzień dzisiejszy stanowi zagrożenie, nawet życia. Na jakim etapie i w jakiej kolejności zostanie sfinalizowany przejazd dla ciężkiego taboru, który wywozi drzewo z lasu, a by ten przejazd nie był pod wiaduktem. Kolejna sprawa również do Zarządu Dróg Powiatowych. Chodzi o zniwelowanie garbów na drodze za Suchą w kierunku Janiej Góry na wysokości Koźlin i Czaplińca. Nastąpiło tam podniesienie asfaltu przez korzenie drzew. Należy to doprowadzić do stanu bezpiecznego. Kiedy te czynności mogą być przez Zarząd Dróg wykonane ?
p. Józef Basta – Wiceprzewodniczący Rady

Na poprzedniej sesji radny Krzywański – Przewodniczący Komisji Zdrowia stwierdził, że w granicach dwóch tygodni ukończone zostanie opracowanie trzech koncepcji dotyczących Domu Pomocy Społecznej i Domu Dziecka. Termin minął. Pytam, która z tych koncepcji zwyciężyła, czy jest to przekazane do Zarządu i czy będzie się tym zajmowała Rada Powiatu. Pytanie drugie: co na dzień dzisiejszy dzieje się z obiektem przy ul. Grodzkiej.
p. Małgorzata Oller – radna

Proszę o informację jak wygląda na dzień dzisiejszy wykorzystanie miejsc w Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej. 
Ad. 5.
Do projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXIV/155/2005 z 27 stycznia 2005 r. dotyczącej przyjęcia „Programu Rozwoju Lokalnego Powiatu Tucholskiego na lata 2004 – 2013” głos zabrali:

Przewodniczący poinformował, że radni otrzymali dodatkowo autopoprawki do projektu uchwały. 
p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Dzisiejsze spotkanie poza porządkiem pracy Rady wynika z zobowiązania, które wzięliśmy sobie na kark, a mianowicie utworzenia Programu Rozwoju Lokalnego dla wszystkich podmiotów samorządowych na terenie naszego powiatu. Konsekwencje tego są takie, że prawdopodobnie będziemy dosyć często zasypywani prośbami o dokonywania tych zmian. Jest to dokument dynamiczny i w zależności od potrzeb musi być zmieniany. Te zmiany nie zawsze są zależne od gmin, ale dotyczą również otoczenia. Ostatnio Zarząd Województwa zmienił proporcje dofinansowania. Dotychczas było to finansowanie w granicach 75 % i 25 %, natomiast teraz jest finansowanie na poziomie 60 % i 40 %. W związku z tym jest materiał, który obejmuje wszystkie zmiany. 
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXIV/155/2005 z 27 stycznia 2005 r. dotyczącej przyjęcia „Programu Rozwoju Lokalnego Powiatu Tucholskiego na lata 2004 – 2013” wraz z autopoprawkami, który został przyjęty 17 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała nr XXV/162/2005 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 6.

Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Programu Inwestycji dla Powiatu Tucholskiego głos zabrali:
p. Anna Ziegler – radna

Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu w dniu 21 lutego 2005 r. zaproponowała, aby nie używać słowa „Książnica” w załączniku do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Programu Inwestycji dla Powiatu Tucholskiego z tytułu innego znaczenia tego słowa podanego w Słowniku Języka Polskiego. Uważamy, że odpowiednią nazwą dla tego projektu będzie „Centrum Biblioteczne” lub „Centrum Biblioteczno-Informacyjne”. Słowo Książnica ma trochę inne znaczenie i nie wiemy czy będzie ono odzwierciedlało dokładnie to, co mamy zamiar tutaj stworzyć. 
p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Bardzo bym prosił, aby zostać przy tej nazwie. Jest to nazwa robocza zadania, które jest uzgodnione razem z drugim zainteresowanym, czyli z Gminą Tuchola. Ta nazwa już figuruje w wielu dokumentach. Jest to nazwa uzgodniona pomiędzy Burmistrzem, a Zarządem Powiatu jako tytuł. To nie jest przesądzanie o nazwie jednostki. Tak to się ma nazywać w projekcie. 

p. Teresa Cherek-Kanabaj – radna

Uważam, że jest to przerost formy nad treścią. Nazwa powinna oddawać to co będzie. Nie wiem czy było to konsultowane z pracownikami bibliotek, które mają potem w skład tego wejść. Z tego co wiem nikt z nimi nie rozmawiał na ten temat i nazwa ta nie była konsultowana. Skłaniałabym się ku nazwie: „Centrum Biblioteczno-Informacyjne”. Spotkałam się nawet z określeniem, że nazwa „Książnica” jest nazwą zastrzeżoną. W Województwie Kujawsko-Pomorskim Książnica jest tylko w Toruniu. Nie wiem czy ta nazwa potem będzie musiała być. Interesuje mnie natomiast, kto jest głównym inwestorem tego zadania i jaki będzie potem status prawny tej tzw. Książnicy. 
p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Zapewniam Państwa, że nazwa ta nie jest zastrzeżona. Inwestorem głównym jest Powiat Tucholski. Jest to nasza inicjatywa. Współinwestorami są Gmina Tuchola i Województwo Kujawsko-Pomorskie. Województwo jest zainteresowane umieszczeniem pod jednym szyldem również bibliotekę pedagogiczną. Do tego mają dojść różne inne funkcje. Poszukiwaliśmy po prostu pewnej nazwy. To nie jest nazwa jednostki. Jest kwestią dyskusyjną jak w momencie sfinalizowania tego zadania będą wyglądały zasady funkcjonowania. W myśl ustawy o jednostkach kultury jest to stricte zadanie gminne. Zadania powiatowe w zakresie biblioteki powiatowej są bardzo ograniczone. Chcemy również przekazać tam ponadstandardową literaturę, która znajduje się w bibliotekach szkolnych. To są założenia, ale co z tego wyjdzie to zobaczymy. Liczymy głównie na udział środków zewnętrznych. Jeżeli to zostanie zaakceptowane to jest szansa, aby to wypaliło. Za pośrednictwem pani Poseł Renaty Basty były prowadzone rozmowy w Ministerstwie Kultury w sprawie wspomożenia tego zadania poprzez wyposażenie różnego w rodzaju sprzęt audiowizualny, digitalizację zbiorów itp. Jest przewidywany współudział ministerstwa w tym przedsięwzięciu. Co z tego wyjdzie, trudno powiedzieć. Na dzień dzisiejszy to jest podstawa do tego, aby złożyć wniosek. Jak wniosek zostanie pozytywnie zaakceptowany, to na pewno nie ulega wątpliwości, że 5 lat po zakończeniu inwestycji charakter zapisany w projekcie będzie musiał pozostać. 
p. Teresa Cherek-Kanabaj – radna

Co będzie potem ? Czyją to będzie własnością ? Jaki będzie status prawny ?

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Na dzisiaj czynione są rozmowy, ponieważ nie jest do końca jasne czy gmina może pozbyć się zadania jakim jest prowadzenie bibliotek. Uważamy, że w zasadzie nie ma tutaj nic przeciwnego, aby nie odbywało się to na zasadzie porozumienia. Prawda jest taka, że to na Gminie Tuchola ciężar finansowania bieżącej działalności tej  jednostki będzie spoczywał. Na dzisiaj Gmina Tuchola wydaje środki na funkcjonowanie biblioteki miejskiej. My chcemy to wszystko razem połączyć. 
p. Teresa Cherek-Kanabaj – radna

Jestem bardzo zadowolona z tego projektu. Uważam go za bardzo cenny i proponuję, że można to nazwać „Książnica” – centrum biblioteczno-informacyjne w Tucholi. Wtedy wszystko będzie zgodne. Państwo będziecie musieli utrzymywać to jako Starostwo przez pięć lat. Jeżeli chodzi o środki ministerialne, to jedynie Minister z promesy mógłby dać. Nie znam funduszu, gdzie są środki na rewitalizację, bo nie byłam tym zainteresowana. Ja to wszystko sprawdzę. Uważam, że jest to inicjatywa bardzo cenna, tylko te kwestie formalne, które będą przysparzały później problemów powinny być już rozwiązane, powinny być podpisane takie umowy intencyjne z gminą i z biblioteką pedagogiczną. 
p. Józef Basta – Wiceprzewodniczący Rady

Jestem za tymi wszystkimi, którzy są przeciwni nazwie Książnica. Uważam, że dla dobra wniosków jakie będą w tej sprawie preparowane jest określenie: Centrum Biblioteczne. Wiadomo, że pod nazwą Centrum znajduje się coś większego, coś co koncentruje wiele różnych jednostek. Natomiast Książnica jest pojęciem bardzo ogólnym i o niczym nie świadczącym. Pomysł pani Kanabaj ewentualnie mógłby być. Nie pozbawiajmy się tej nazwy Centrum Biblioteczne bo to określenie stwierdza co to ma być. Proponuję, aby do potrzeb wniosku zmienić nazwę Książnicy na Centrum Biblioteczne. 
p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Nie chcę się wdawać w dyskusje co do słuszności. Prosiłbym jednak, aby tego nie zmieniać, bo ta nazwa jest już w wielu dokumentach. Może się zdarzyć, że w związku z różnicą w nazwie odrzucą nam wniosek. To jest nazwa robocza. Są pisma, w których mówi się o Książnicy.
p. Anna Ziegler – radna

Sprawdziłam znaczenie tego słowa w Słowniku Języka Polskiego. Tam jest napisane, że Książnica jest to przedsiębiorstwo zajmujące się obrotem książkami i handlem. Używając takiego słowa we wniosku odbiorca tego wniosku może odruchowo myśleć o czymś innym. Jeżeli wniosek został przyjęty z tą nazwą i nie stwierdzono dysonansu między nazwą a zadaniami, które są we wniosku podane, w tym momencie nasze obawy są bezpodstawne. Pod rozwagę Zarządu dajemy, to czy nie będzie dysonansu pomiędzy nazwą a zadaniami. 
Przewodniczący stwierdził, że padły dwa wnioski: p. Teresy Cherek Kanabaj i p. Józefa Basty. Czy te wnioski są podtrzymane ?
p. Michał Mróz – radny
Jeżeli jest pewne zagrożenie dla możliwości wycofania wniosku i jeżeli pan Starosta dokładnie wytłumaczył na czym to polega, to chyba nie ma o czym mówić.
p. Tadeusz Zaborowski – Wiceprzewodniczący Rady

Już jakieś środki finansowe wprowadziliśmy do budżetu na poprzedniej sesji. Czy to jest kontynuacja ? Czy teraz jak będziemy coś zmieniać, to nie zrobimy zamieszania ?
p. Ryszard Płoszański – radny

Chciałbym złożyć formalny wniosek o przegłosowanie tej nazwy i pozostawienie w takiej formie jak jest. Dyskusja w tym momencie nie usatysfakcjonuje żadnej ze stron.
Przewodniczący zapytał, czy pani Cherek-Kanabaj podtrzymuje swój wniosek. Radna zrezygnowała. Zapytał czy pan Józef Basta podtrzymuje swój wniosek. Radny wycofał się.

Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Programu Inwestycji dla Powiatu Tucholskiego, który został przyjęty 17 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała nr XXV/163/2005 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 7.

Do projektu uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na zatrudnienie i rehabilitację społeczną osób niepełnosprawnych głos zabrali:
p. Henryk Krzywański – radny

Komisja Zdrowia nie odbyła posiedzenia. Dokonałem porównania tego co jest z projektem z ubiegłego roku. Po konsultacji z PCPR ta pierwsza propozycja jest w granicach tych, które były w roku poprzednim. Zawsze w trakcie roku następuje zmiana wielkości środków. W tej chwili odbiega to od wykonania. 
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na zatrudnienie i rehabilitację społeczną osób niepełnosprawnych, który został przyjęty 17 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała nr XXV/164/2005 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 8.

Do projektu uchwały w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Powiatu Tucholskiego na 2005r. głos zabrali:

p. Jan Przybysz – członek Zarządu
Pewną poprawkę wprowadzi jeszcze pan radca prawny. Otrzymaliśmy od Wojewody pismo w sprawie regulaminu, który był uchwalany na poprzedniej sesji i są tam trzy zbędne punkty dotyczące nauczycieli. Myślę, że o tym powie dokładnie pan radca.
p. Mirosław Klimkiewicz – radca prawny

Chciałbym zwrócić uwagę na podstawę prawną tej uchwały, a w szczególności na wskazanie przepisów rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej. Już po przygotowaniu projektu uchwały weszło w życie nowe rozporządzenie. Proponowałbym wykreślenie z podstawy prawnej tego rozporządzenia. To rozporządzenie jest zbędne w przypadku tej dzisiejszej uchwały. Pozostawienie tego mogłoby skutkować tym, że Wojewoda miałby zastrzeżenia, że powołaliśmy się na rozporządzenie, które nie obowiązuje.
p. Anna Ziegler – radna

Tej informacji nie mieliśmy na posiedzeniu Komisji. Przyjmowaliśmy to na mocy rozporządzenia, ale ono nie miało odnośników do paragrafów, nad którymi dyskutujemy. Na temat wykreślenia tego rozporządzenia nie umiem się wypowiedzieć, ponieważ nie znam tego rozporządzenia, które teraz weszło w życie.
p. Mirosław Klimkiewicz – radca prawny

Jest ono bardzo zbliżone do poprzedniego. Są tam pewne przesunięcia i nie wprowadza ono nic nowego. Jest ono nowe, bo Minister ze zmianą ustawy Karta Nauczyciela był zobowiązany do wprowadzenia nowego rozporządzenia. Absolutnie to rozporządzenie nie dotyczy spraw zawartych w tej uchwale.
p. Jan Przybysz – członek Zarządu

Jest pozytywna opinia związków zawodowych.
p. Zbigniew Grugel – radny

Rozumiem, że ten materiał dostaliśmy dzisiaj i dzisiaj dostaliśmy informację, że część tekstu należy stąd wykreślić. Czy to się zmieniło dzisiaj rano ?
p. Mirosław Klimkiewicz – radca prawny

Dzienniki Ustaw trafiają z pewnym opóźnieniem. Dopiero dzisiaj dotarł Dziennik Ustaw, który wprowadza to nowe rozporządzenie. 
p. Zbigniew Grugel – radny

Kiedy to było powielane ? Nie mogliśmy dzisiaj dostać tego bez tego niepotrzebnego rozporządzenia ? 
p. Mirosław Klimkiewicz – radca prawny

Projekt był przygotowywany dwa dni temu. Dziennik Ustaw z tym rozporządzeniem dotarł dzisiaj, dlatego dopiero dzisiaj to zgłaszam. 
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Powiatu Tucholskiego na 2005r., który został przyjęty 17 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała nr XXV/165/2005 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 9.

Do projektu uchwały w sprawie utworzenia Technikum Informatycznego w Zespole Szkół Licealnych i Technicznych w Tucholi głos zabrali:
p. Anna Ziegler – radna

Ze względu na to, że powstanie takiej szkoły będzie możliwe dopiero od 1 września 2005 r. wiedząc, że umożliwiamy nabór do różnych szkół Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej pozytywnie opiniuje uchwałę w sprawie utworzenia Technikum Informatycznego w Zespole Szkół Licealnych i Technicznych w Tucholi. Czy szkoła zostanie otwarta, o tym zadecyduje nabór.
Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie utworzenia Technikum Informatycznego w Zespole Szkół Licealnych i Technicznych w Tucholi, który został przyjęty 17 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Uchwała nr XXV/166/2005 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 10.

Udzielono następujących odpowiedzi na zapytania i interpelacje:
p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Ze względu na stan mojego głosu, Zarząd odpowie na piśmie na złożone zapytania i interpelacje.
p. Henryk Krzywański – radny

Do Starostwa wpłynęło opracowanie, o którym mówiłem na poprzedniej sesji, o które pyta pan Basta. Zostało to przedstawione w trzech wariantach. Zostało ono złożone 17 lutego. Termin został dotrzymany. Dzisiaj członkowie Komisji Zdrowia otrzymali to opracowanie. Po zapoznaniu się zwołam posiedzenie Komisji w celu wypracowania stanowiska. Kolejną rzeczą będzie posiedzenie Zarządu.
Ad. 11.

Wnioski i oświadczenia radnych:

p. Jerzy Adamczak – radny

Chciałem odnieść się do sprawy bobrów. To jest bardzo poważna sprawa. Za chwilę będą wnioski z innych terenów naszego powiatu, bo te bobry rozmnożą się. Będziemy mieli do czynienia z protestami ekologów. Trzeba dojść do źródła, kto te bobry na nasz teren sprowadził, czy to jest legalna sprawa, czy nie. Znam przykład województwa poznańskiego kiedy to do Puszczykowa, gdzie sprowadzono bobry dla ubarwienia. Bardzo się nimi cieszono przez kilka lat. Potem jak się rozmnożyły w sposób niekontrolowany stały się nie lada problemem. Za chwilę będzie to u nas poza kontrolą. Ci rolnicy za chwilę nie dostaną dopłat. Trzeba tą sprawę wyjaśnić. Popieram ten wniosek radnego Pruszaka.
p. Andrzej Pruszak – radny
Na terenie Gminy Śliwice już są poza kontrolą. Wycinają drzewa bez zezwolenia. 
p. Zbigniew Grugel – radny

Chciałbym, abyśmy zwrócili uwagę na coś takiego, że to my żyjemy obok siebie. Zwierzęta mają takie same prawa jak my, ludzie. Przykład bobra to przykład udanej introdukcji tego gatunku, który nie miał tu szansy przeżycia. Możemy sobie tylko pogratulować, że taka sytuacja jest. Potrafię sobie wyobrazić, że bóbr w niektórych miejscach robi szkody, ale tylko pod względem prawnym jest możliwy jego powrót i przeniesienie w inne miejsce. Wojewoda corocznie wydaje około 70 odstrzałów na bobry, ale są to zwierzęta bardzo inteligentne. Na terenie mojego nadleśnictwa cztery osoby miały odstrzał po dwa bobry i żadna z tych osób nie wykonała ani jednego odstrzału. Jest to gatunek pod ochroną. Każdy ma prawo wystąpić do wojewody o odszkodowanie za szkody wyrządzone przez bobry. Tym zagadnieniem zajmuje się Tucholski Park Krajobrazowy. Ułatwia on sporządzanie wniosków. Podobny problem mają rybacy i wędkarze na niektórych akwenach wodnych z kormoranami. Generalnie zachęcałbym wszystkich, abyśmy myśleli pozytywnie. Te zwierzątka mają takie samo prawo do życia jak my. Proszę w swojej wyobraźni wywołać takie skojarzenie, ile tych zwierząt ginie na drogach, ponieważ droga to trudne miejsce dla zwierząt. Nie mówię już o płazach i gadach. Jest to ogromny problem. Jeździmy zbyt szybko, szansy nie dajemy tym zwierzętom. One nie napiszą do Strassburga. Jeżeli  wjeżdżacie Państwo w kompleksy leśne, zdejmijcie nogę z gazu. Będą dwa podstawowe efekty tego. Zobaczycie jak piękny jest las. Jeżeli wasza prędkość nie będzie przekraczała 60 km/h to i wy i zwierzęta macie większą szansę wyjścia bez usterki. 
p. Jerzy Adamczak – radny

Chciałem przedstawić informację o tym, że 14 lutego w Śliwicach Komisja Rolnictwa wspólnie z Powiatową Radą Izb Rolniczych przy udziale Ośrodka Doradztwa Rolniczego, Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa odbyła wspólne posiedzenie. Tematem było omówienie aktualnej sytuacji, jaka jest w rolnictwie, po wejściu do Unii Europejskiej. Szczegółowe wnioski wraz z protokołem z posiedzenia przekażemy Zarządowi Powiatu. Wysokiej Radzie chciałem zaprezentować ogólne spostrzeżenia. Sytuacja po wejściu do Unii Europejskiej w naszym Powiecie bardzo dynamicznie się zmienia. Można zauważyć, że wielu rolników, zwłaszcza młodych, jest przygotowanych do korzystania z wielu możliwości jakie niosą te różne fundusze unijne. Chciałem tutaj zaznaczyć dobre przygotowanie służb, które to realizują. Nasz Powiat w stosunku do powiatów sąsiednich wyróżnia się co widać po ilości wniosków złożonych na poszczególne zadania. To z czegoś wynika, że odbyto wiele posiedzeń. Urzędnicy są dobrze przygotowani, aby rolników instruować i dobrze prowadzić. Jest taka okazja, aby o tym powiedzieć. Moja ocena jest taka, że zostało wyróżnione Biuro Powiatowe Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Ośrodek Doradztwa Rolniczego i Inspekcja Weterynaryjna. W listopadzie odbędzie się debata rolnicza. Zaprosimy również Państwa. To są historyczne sprawy, które teraz się dzieją. Takie jest ogólne spostrzeżenie z tego spotkania. 
p. Tadeusz Zaborowski – Wiceprzewodniczący Rady

Czy mógłbym kwestie funkcjonowania i zadań realizowanych przez Biuro Powiatowe Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji trochę przybliżyć ? Dynamiczność funkcjonowania w tej chwili tej instytucji jest dość duża. Czy mam takie przyzwolenia, aby to zasygnalizować ?
Przewodniczący wyraził zgodę.

p. Tadeusz Zaborowski – Wiceprzewodniczący Rady

Po 1 maja dynamika funkcjonowania tej instytucji jest bardzo duża. Weszło wiele różnego rodzaju programów, bo aż 41 zagadnień, na które rolnicy mogą pozyskiwać środki finansowe. Jeżeli chodzi o zalesienia gruntów złożono 3 wnioski, a czwarty jest w trakcie składania. Tutaj generalnie dużego zainteresowania nie ma. Następny temat to renty strukturalne. Złożono 52 wnioski, wydano 52 pozytywne postanowienia. Na dzień dzisiejszy zaczynamy wydawać decyzje o przyznanych wielkościach finansowych. Na gospodarstwa ekologiczne złożono dwa wnioski w ubiegłym roku we wrześniu. Jeden wniosek został złożony w roku bieżącym. Jeżeli chodzi o gospodarstwa, które w ubiegłym roku złożyły wnioski, to są wydane decyzje i do końca lutego środki finansowe powinny wpłynąć na konta tychże gospodarstw. Programy rolno – środowiskowe składają się z kilku elementów. Na dzień dzisiejszy złożono 93 wnioski. Jest to 1/3 wniosków złożonych w całym województwie kujawsko-pomorskim. Na dzień dzisiejszy te wnioski obrabiamy i w najbliższym czasie przystąpimy do dalszych czynności. Najbardziej popularnym tematem jest rolnictwo zrównoważone, gdzie wielkość dopłaty do jednego hektara wynosi 160 zł. Na inwestycje w gospodarstwach rolnych rolnik może uzyskać do 300.000 zwrotu poniesionych nakładów. Na dzień dzisiejszy wnioski na to działanie przyjmuje oddział regionalny w Toruniu. Jest kilkanaście wniosków złożonych z naszego powiatu. Niektóre wnioski na dzień dzisiejszy mają podpisane umowy, a niektóre są w trakcie podpisywania umów. Kolejne działanie to działalność rolnicza lub względnie zbliżona do rolniczej. Rolnik może uzyskać do 100.000 zł zwrotu poniesionych nakładów na działania w zakresie agroturystyki, w zakresie tworzenia różnego rodzaju usług na obszarach wiejskich. Ten temat na dzień dzisiejszy nie jest oblegany przez naszych rolników. Następne zagadnienie to młody rolnik. Przeszło to najśmielsze oczekiwania. Mimo wcześniejszych informacji w mediach oddział regionalny przyjmuje jeszcze wnioski. Jest złożonych ponad 1000 wniosków z całego województwa. Również jest kilkanaście wniosków z naszego powiatu. Jest to premia jednorazowa w wysokości 50.000 zł. następny element to dostosowanie gospodarstw do warunków unijnych. Tutaj są te popularne płyty obornikowe, zbiorniki na gnojówkę. Chodzi generalnie o ochronę środowiska i o dostosowanie gospodarstw. Na dzień dzisiejszy jest 420 wniosków złożonych. Zainteresowanie jest dość duże. W skali kraju jest około 13.000 wniosków złożonych w tym działaniu, z tego ponad 8.000 wniosków z województwa kujawsko-pomorskiego. Mobilizacja rolników jest bardzo duża. Następne zagadnienie to gospodarstwa niskotowarowe. Na dzień dzisiejszy jest 18 złożonych wniosków. Zainteresowanie tym tematem wzrasta. W tej chwili jest to trochę wolniej realizowane, dlatego że pracownicy ODR zajęci są planami dostosowania gospodarstw do warunków unijnych. W naszym terenie jest sporo gospodarstw niskotowarowych. Przy dostosowaniu do standardów unijnych w zakresie płyt obornikowych i zbiorników w 100 % będziemy finansowali te zadania. 50 % będzie przekazane do 120 dnia od wydania postanowienia, a pozostałe 50 % po złożeniu oświadczenia przez rolnika, że to wykonał. Sprawa kolejna to płatności obszarowe. Złożono 2641 wniosków. Z tego na dzień dzisiejszy ponad 2450 wniosków zostało wypłacone. Płatności były w trzech turach. W pierwszej turze w miesiącu listopadzie wypłaciliśmy 4.104.000 zł dla 393 gospodarstw. W drugiej turze dla 65 gospodarstw wypłaciliśmy 1.510.000 zł, w trzeciej turze 1998 gospodarstw, gdzie finalizujemy płatności w wysokości 16.788.000 zł. Ponad 20.000.000 zł jest już prawie wypłacona. W poniedziałek 28 lutego naliczamy następną pulę dla gospodarstw, które były objęte kontrolą. Od 15 marca do 15 maja przyjmujemy następne wnioski. 
Ad. 12.
Ponieważ porządek obrad został wyczerpany, Przewodniczący zamknął obrady XXV-tej sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała 
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