Protokół nr I/2002

z obrad pierwszej sesji Rady Powiatu Tucholskiego

odbytej w dniu 19 listopada 2002 r. (sala 203 Starostwa Powiatowego)

Czas trwania obrad 1000 – 1400.

Protokolant: Elżbieta Błaszczyk

Obecni według załączonej listy obecności oraz:

p. Piotr Broszkiewicz – Wicestarosta Tucholski I kadencji

p. Zenon Poturalski – członek Zarządu I kadencji

p. Tadeusz Tucki - członek Zarządu I kadencji

p. Wojciech Ziółkowski – Przewodniczący Rady Powiatu I kadencji

p. Renata Basta – poseł na Sejm RP

p. Marek Wolski – Sekretarz Powiatu

p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Radni Rady Powiatu I kadencji.

Ad. 1.

Przewodniczący – najstarszy wiekiem radny obecny na sesji – p. Józef Basta otworzył obrady pierwszej sesji Rady Powiatu II kadencji. 

p. Józef Basta – Przewodniczący - najstarszy wiekiem radny obecny na sesji

Po raz drugi przypadł mi w udziale zaszczyt otwierania sesji Rady Powiatu. W dniu 10 października 2002 r. upłynęła kolejna kadencja samorządu terytorialnego. W miesiącu sierpniu Premier wyznaczył na  termin wyborów  dzień 27 października. Rozpoczęła się kampania wyborcza do samorządów terytorialnych wszystkich trzech szczebli, w tym również do Rady Powiatu Tucholskiego. W związku z nowelizacją ustawy powiatowej jaka miała miejsce w roku ubiegłym, stan osobowy Rady Powiatu Tucholskiego zmniejszony został z 25 radnych do 17.  Powiat został podzielony na 3 okręgi wyborcze: Gminę Tucholę – 7 mandatów, Gminy: Gostycyn i Kęsowo– 4 mandaty, Gminy: Cekcyn, Lubiewo, Śliwice – 6 mandatów. Walkę o nie stoczyło  6 komitetów wyborczych, które zgłosiły łącznie 142 kandydatów, z których dwójka zrezygnowała przed terminem wyborów,  tak że ostatecznie na kartach do głosowania znalazły się nazwiska 140 kandydatów. Wybory przeprowadzono w 36 obwodach, przy frekwencji 53,15 (uprawnionych do głosowania było 35.205, kart do głosowania wydano 18.710). W ich wyniku, 17  kandydatów którzy zwyciężyli w wyborach tworzy Radę Powiatu Tucholskiego II kadencji. Mam zaszczyt powitać na dzisiejszej sesji radnych poprzedniej kadencji, radnych nowo wybranych, szanownych gości, a wśród nich naszą posłankę Renatę Bastę, Starostę i członków ustępującego Zarządu, pracowników Starostwa, którzy zajmowali się przygotowaniem tej sesji, przedstawicieli mediów i wszystkich innych, którzy są na sali obecni. Pierwszym punktem, którego nie ma w programie, ale który uważam trzeba wprowadzić jest konieczność wyboru sekretarza sesji. Ja tu muszę mieć kogoś, kto mi pomoże w obliczaniu głosów. Proponuję, aby sekretarzem był najmłodszy radny p. Andrzej Pruszak. 

Poddał pod głosowanie kandydaturę p. Andrzeja Pruszaka na sekretarza dzisiejszej sesji, która została przyjęta jednogłośnie.

Poprosił p. Pruszaka o zajęcie miejsca przy stole prezydialnym, a następnie poprosił o wprowadzenie sztandaru powiatu. 

Ad. 2.

Złożenie przez radnych ślubowania

Przewodniczący J. Basta -  przypomniał, że zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie powiatowym przed objęciem mandatu radny składa ślubowanie. Potwierdzeniem złożonego przez Radnych ślubowania są słowa „Ślubuję” lub „Ślubuję. Tak mi dopomóż Bóg”. Akt ślubowania będzie polegał na odczytaniu roty przez najmłodszego radnego oraz  potwierdzeniu jego, w jednej z dwóch wskazanych form, przez wszystkich radnych w kolejności wyczytanych przeze mnie.

Poprosił radnego Pruszaka o odczytanie roty ślubowania.

p. Andrzej Pruszak – radny

Uroczyście ślubuję rzetelnie i sumiennie wykonywać obowiązki wobec Narodu Polskiego, strzec suwerenności i interesów Państwa Polskiego, czynić wszystko dla pomyślności Ojczyzny, wspólnoty samorządowej powiatu i dobra obywateli, przestrzegać Konstytucji i innych praw Rzeczypospolitej Polskiej.

Przewodniczący odczytywał kolejno listę radnych i prosił o złożenie ślubowania. 16 radnych złożyło ślubowanie (radny Jacek Czerwiński nie złożył ślubowania)

Następnie poprosił o powstanie i wyprowadzenie sztandaru.

Ad. 3.

Przewodniczący stwierdził, że w pierwszej sesji Rady Powiatu Tucholskiego uczestniczy 16 radnych. W związku z tym obrady są prawomocne. 

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 4.

Do porządku obrad zgłoszono następujące uwagi:

Przewodniczący poinformował, że podczas sesji radni otrzymali na kartce nowy porządek obrad(w załączeniu do oryginału protokołu). Zaproponował, aby do porządku obrad wprowadzić to co znajduje się na dodatkowej kartce w punkcie 10 czyli projekt uchwały w sprawie powołania doraźnej komisji do opracowania zmiany Statutu Powiatu Tucholskiego. 

Poddał pod głosowanie zmianę w porządku obrad, która została przyjęta jednogłośnie.

p. Tadeusz Zaborowski – radny

Proponowałbym jeszcze w dzisiejszym porządku ująć taki punkt jak dokonanie wyboru komisji skrutacyjnej. Będzie tu kilka głosowań i w związku z tym taka komisja powinna być powołana. 

Przewodniczący stwierdził, że komisja skrutacyjna będzie powołana w punkcie, który dotyczy głosowań na Przewodniczącego Rady i ona później może ewentualnie pełnić swoją rolę. Poprosił o zwrócenie uwagi jeszcze na punkt 12 na kartce czyli sprawy organizacyjne. Będą problemy związane z oświadczeniami majątkowymi i należy takie sprawy omówić. Dlatego prosi, aby ten punkt również włączyć do porządku obrad.

Poddał pod głosowanie wprowadzenie punktu 12 do porządku obrad, który został przyjęty jednogłośnie. 

Następnie poddał pod głosowanie porządek obrad wraz z poprawkami, który został przyjęty jednogłośnie.

Przyjęty porządek obrad w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 5.

Do projektu uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Powiatu Tucholskiego głos zabrali:

Przewodniczący J. Basta poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Rady Powiatu.

p. Jerzy Adamczak – radny

W imieniu porozumienia radnych Rady Powiatu Tucholskiego wybranych z list Sojuszu Lewicy Demokratycznej, Tucholskiego Forum Wyborczego, Polskiego Stronnictwa Ludowego oraz Samorządu 2002 zgłaszam kandydaturę pana Janusza Kiedrowskiego na funkcję Przewodniczącego Rady Powiatu Tucholskiego. Pan Janusz Kiedrowski otrzymał największe poparcie w wyborach do Rady Powiatu wyrażone  bezwzględną ilością głosów jak i procentowym poparciem. Posiada doświadczenie w działalności samorządowej. Jest przedsiębiorcą, prowadzi własny zakład produkcji pojemników, kontenerów w Bysławiu. Zatrudnia ponad 100 osób. W latach 1984 – 1988 przewodniczył Gminnej Radzie Narodowej w Lubiewie, a w latach 1998 – 2002 Radzie Gminy w Lubiewie. Za działalność społeczną został odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi. Ma 49 lat, żona jest nauczycielką w Zespole Szkół w Bysławiu, jedno dziecko. 

p. Wojciech Kroplewski – radny

W imieniu radnych Porozumienia Samorządowego zgłaszam kandydaturę pani Małgorzaty Oller.  Ma ona doświadczenie w pracy zarządcy, jest dyrektorem Przedsiębiorstwa Komunalnego w Tucholi. 

Ponieważ więcej kandydatur nie było, Przewodniczący zapytał czy p. Janusz Kiedrowski i p. Małgorzata Oller wyrażają zgodę na kandydowanie na stanowisko Przewodniczącego Rady.

p. Janusz Kiedrowski – radny

Wyrażam zgodę.

p. Małgorzata Oller – radna

Wyrażam zgodę.

Przewodniczący zamknął listę kandydatów i poprosił, aby radca prawny poinformował o sposobie głosowania.

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Zgodnie z art. 14 ustawy o samorządzie powiatowym Rada Powiatu wybiera ze swego grona Przewodniczącego bezwzględną większością głosów w obecności co najmniej połowy ustawowego składu Rady w głosowaniu tajnym. Muszą być spełnione trzy przesłanki: bezwzględna większość głosów, co najmniej połowa ustawowego składu Rady, odbywa się to w głosowaniu tajnym. Nasz statut precyzuje to w ten sposób, że w głosowaniu tajnym radni głosują na kartkach opatrzonych pieczęcią Rady Powiatu. Głosowanie tajne przeprowadza komisja skrutacyjna wybrana przez Radę Powiatu spośród radnych. Komisja skrutacyjna wybiera przewodniczącego. Kartek do głosowania nie może być więcej niż radnych obecnych na sesji. Przewodniczący komisji skrutacyjnej ogłasza wyniki głosowania tajnego niezwłocznie po ich ustaleniu. Z przeprowadzonego głosowania sporządza się specjalny protokół. Niezależnie od tego nasz statut precyzuje również na czym polega głosowanie bezwzględną większością głosów. Głosowanie bezwzględną większością głosów oznacza, że przyjęty zostaje wniosek, który uzyskał co najmniej o jeden głos więcej od sumy pozostałych ważnie oddanych głosów tzn. przeciwnych i wstrzymujących się. W razie parzystej liczby ważnie oddanych głosów bezwzględną większość stanowi 50 % ważnie oddanych głosów plus jeden ważnie oddany głos. W razie nieparzystej liczby ważnie oddanych głosów bezwzględną większość stanowi pierwsza liczba całkowita przewyższająca połowę ważnie oddanych głosów. Zwyczajowo jest tak, że członkowie komisji skrutacyjnej nie mają biernego prawa wyborczego, tzn. nie mogą być wybierani. 

Przewodniczący poprosił o zgłaszanie kandydatur do komisji skrutacyjnej. Zaproponował, aby komisja liczyła 3 osoby.

p. Ryszard Płoszański – radny

Zgłaszam panią radną Halinę Matuszelańską.

p. Tadeusz Zaborowski – radny

Proponuję pana radnego Zbigniewa Grugela.

p. Andrzej Pruszak – radny

Proponuję pana radnego Michała Mroza. 

Przewodniczący zapytał czy radni wyrażają zgodę na kandydowanie do komisji skrutacyjnej. 

Wyżej wymieni radni wyrazili zgodę. 

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Skład komisji należałoby przegłosować.

Przewodniczący poddał pod głosowanie skład komisji skrutacyjnej, który został przyjęty jednogłośnie. 

Następnie ogłosił 15 minut przerwy w celu ukonstytuowania się komisji i przygotowania kartek do głosowania.

Po przerwie Przewodniczący oddał głos przewodniczącej Komisji skrutacyjnej.

p. Halina Matuszelańska – radna, przewodnicząca Komisji skrutacyjnej

Radni za chwilę otrzymają karty do głosowania. Aktu głosowania dokonuje się poprzez postawienie znaku „x” w wybranym polu. Poprosiła o podchodzenie radnych w kolejności alfabetycznej i dokonanie aktu głosowania.

Po zakończeniu głosowania przewodniczący ogłosił 15 minut przerwy w celu obliczenia głosów przez komisję skrutacyjną.

Po przerwie poprosił przewodniczącą komisji o ogłoszenie wyników tajnego głosowania.

p. Halina Matuszelańska – radna

Odczytała protokół komisji skrutacyjnej, który wraz z kartkami do głosowania znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu. 

Na podstawie wyników tajnego głosowania zawartych w protokole Komisji skrutacyjnej Przewodniczący stwierdził, że radni podjęli uchwałę o wyborze Przewodniczącego Rady Powiatu i został nim p. Janusz Kiedrowski, który otrzymał 12 głosów. (p. Małgorzata Oller – 4 głosy).

Uchwała nr I/1/2002 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodniczący ogłosił 10 minut przerwy. 

Po przerwie obrady prowadzi p. Janusz Kiedrowski – nowo wybrany Przewodniczący Rady Powiatu.

p. Janusz Kiedrowski – Przewodniczący Rady Powiatu

Chciałbym na wstępie powiedzieć parę słów i podziękować za obdarzenie mnie tak wysokim zaufaniem. Jestem bardzo wzruszony, nie mogłem go utrzymać i łza się w oku zakręciła. Myślę, że jestem osobą stanowczą, potrafię współpracować z pewnym gremium osób i chciałbym, aby funkcja Przewodniczącego była funkcją, która doprowadzi do jeszcze większego spojenia Rady Powiatu w Tucholi. Początki po wyborach były bardzo trudne, przez kilkanaście dni staraliśmy się utworzyć koalicję, ponieważ przy braku jej powołania, mogło dojść do zarządu komisarycznego. W tej chwili ustalenia, które poczyniliśmy, myślę że przyczynią się do tego, aby Rada Powiatu Tucholskiego w tej kadencji podejmowała trafne uchwały, które przyczynią się do rozwoju powiatu. Chciałbym być osobą, która jeszcze bardziej zjednoczy Radę Powiatu. Te 12 głosów oddanych na moją osobę jest bardzo dużym wyróżnieniem i zobowiązaniem wobec tych osób. Chciałbym być przewodniczącym wszystkich radnych, tej lewej i prawej strony. Jestem do dyspozycji od dnia dzisiejszego. Obyśmy mogli wspólnie w tym powiecie zrobić jak najwięcej. Myślę, że klimat ku temu jest. Siedzi tutaj z nami pani poseł Renata Basta, która myślę, że na pewno będzie służyła nam pomocą. Mamy radnego w Sejmiku Województwa, pana Jerzego Ortmana. Jest to okres, gdzie pewne elementy pozwolą na jeszcze lepsze uwidocznienie naszego powiatu na szczeblu województwa i kraju. Myślę, że moja dotychczasową pracę, już prawie 8 lat jako przewodniczący Rady Gminy w Lubiewie, przełożę na Radę Powiatu Tucholskiego. Chciałbym, abyśmy osiągali wspólny punkt widzenia. Dostaliśmy bardzo ważny mandat zaufania społecznego w wyborach. Jesteśmy przedstawicielami powiatu i chciałbym, aby po tej kadencji społeczeństwo nas oceniło pozytywnie. Jeszcze raz z całego serca bardzo dziękuję i liczę na pomoc. Jestem na tej sali po raz drugi. Byłem na otwarciu sesji przed czterema laty i w tej chwili spotkał mnie zaszczyt pełnienia funkcji przewodniczącego. 

Ad. 6.

Do projektu uchwały w sprawie wyboru dwóch Wiceprzewodniczących Rady Powiatu głos zabrali:

Przewodniczący poprosił o zgłaszanie kandydatów.

p. Zyta Kolczyk – radna

W imieniu koalicji Sojuszu Lewicy Demokratycznej, Tucholskiego Forum Wyborczego, Polskiego Stronnictwa Ludowego i Samorządu 2002 zgłaszam kandydaturę pana Tadeusza Zaborowskiego.

Radny wyraził zgodę.

p. Henryk Krzywański – radny

Czy wybieramy najpierw jednego Wiceprzewodniczącego a potem drugiego, czy od razu dwóch ?

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Wszystko zależy od tego ilu będzie kandydatów. Wtedy komisja skrutacyjna zdecyduje jak będziemy głosowali. 

p. Henryk Krzywański – radny

W imieniu grupy radnych Sojuszu Lewicy Demokratycznej, Tucholskiego Forum Wyborczego, Polskiego Stronnictwa Ludowego i Samorządu 2002 zgłaszam kandydaturę pana Józefa Basty. 

Radny wyraził zgodę.

Ponieważ więcej kandydatur nie było, Przewodniczący zamknął listę i poprosił radcę prawnego o przedstawienie zasad wyboru Wiceprzewodniczących Rady. 

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Zasady są dokładnie takie same. 

Przewodniczący zapytał, czy dotychczasowa komisja skrutacyjna zgodzi się przeprowadzić również głosowanie na Wiceprzewodniczących Rady. 

Członkowie Komisji wyrazili zgodę.

Przewodniczący poprosił komisję skrutacyjną o przygotowanie kartek i ogłosił 15 minut przerwy. 

Po przerwie oddał głos przewodniczącej komisji skrutacyjnej, która przeprowadziła głosowanie.

Następnie ogłoszono 10 minut przerwy. Po przerwie przewodnicząca komisji skrutacyjnej odczytała protokół z głosowania tajnego w sprawie wyboru dwóch Wiceprzewodniczących Rady Powiatu, który wraz z kartkami do głosowania znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.

Przewodniczący, na podstawie wyników głosowania znajdujących się w protokole komisji skrutacyjnej, stwierdził że podjęto uchwałę w sprawie wyboru dwóch Wiceprzewodniczących Rady Powiatu. Zostali nimi p. Tadeusz Zaborowski 11 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 5 wstrzymujących i p. Józef Basta 12 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 4 wstrzymujących. 

Uchwała nr I/2/2002 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodniczący poprosił Wiceprzewodniczących o zajęcie miejsc przy stole prezydialnym. 

Ad. 7.

Do projektu uchwały w sprawie wyboru Starosty Tucholskiego głos zabrali:

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski I kadencji

Cztery lata temu, a dokładnie 9 listopada na tej sali Rada Powiatu Tucholskiego pierwszej kadencji po okresie bardzo długiego niebytu Powiatu Tucholskiego podjęła decyzję, aby w ręce osób, z którymi miałem zaszczyt i okazję współpracować oddać stery działalności związanej z utworzeniem i działalnością powiatu przez okres kadencji 1998 – 2002. W dniu dzisiejszym, a dokładnie w tej chwili przychodzi nam zdać sprawę i relację z tego co dokonaliśmy. Miałem zaszczyt i możliwość współpracować z takimi osobami jak osoba pana Wicestarosty – Piotra Broszkiewicza, członków Zarządu – p. Zenona Poturalskiego i pana Tadeusza Tuckiego. W ciągu tych czterech lat osoby z różnych środowisk, z różnym doświadczeniem spowodowały to, że różnice pomiędzy nami, które na początku występowały, czy mogły występować, zatarły się. Ten Zarząd teoretycznie niestabilny, czy nie potrafiący wypracować określonych decyzji, pracował jak jedna pięść. Z tego miejsca chciałbym podziękować tym wszystkim moim współpracownikom, za cztery lata ciężkiej i odpowiedzialnej pracy. Sprawozdanie z działalności Zarządu Powiatu i funkcjonowania powiatu byłoby naprawdę bardzo obszerne i podejrzewam, że nie starczyłoby czasu, aby wymienić wszystkie fakty, które miały miejsce przez te ubiegłe 4 lata. Takie sprawozdanie zostanie w najbliższym czasie wszystkim radnym dostarczone. Niemniej jednak chciałbym z tego miejsca zwrócić uwagę na jedną rzecz i uważać to za ogromny sukces. Mianowicie najważniejszym osiągnięciem minionych czterech lat jest poczucie tożsamości lokalnego naszego środowiska. Uważam to za największą zdobycz, obojętnie czy to się komuś podobało czy nie, ten fakt ma miejsce. Do naszego języka wróciło pojęcie powiatu, wróciło pojęcie Małej Ojczyzny, nie tylko tej, która jest w zasięgu wzroku, ale również tej obejmującej wszystkie funkcje, które nasza mała społeczność wykonuje. Wszakże to powiat uzbrojony w takie instrumenty jak kształcenie, jak leczenie, sprawy bezpieczeństwa, jest podstawową jednostką samorządu terytorialnego, która dla swojej społeczności wytwarza określone dobra i sprawia to, że wszyscy potrafimy czuć się jak w tym naszym małym domu. To jest największą zdobyczą i ta tożsamość została wykształcona. Nie ma chyba miejsca w naszym powiecie, aby ktoś kto w ten sposób rozumuje, nie był świadomy, iż ta mała nasza społeczność stała się faktem. Obszerne sprawozdanie zostanie Państwu dostarczone. Niemniej jednak za największą zdobycz tego okresu uważam właśnie wykształcenie tożsamości tego naszego małego środowiska. 

Przewodniczący poprosił o zgłaszanie kandydatów.

p. Ryszard Płoszański – radny

Zgłaszam pana Andrzeja Wegnera.

Ponieważ więcej kandydatur nie było, Przewodniczący zamknął listę kandydatów i zapytał czy radny Wegner wyraża zgodę na kandydowanie.

Radny wyraził zgodę. 

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Zasady są takie same jak w poprzednich głosowaniach.

Przewodniczący zapytał czy członkowie komisji skrutacyjnej wyrażają zgodę na przeprowadzenie głosowania na Starostę.

Komisja wyraziła zgodę.

Przewodniczący ogłosił 10 minut przerwy w celu przygotowania kartek do głosowania.

Po przerwie Przewodniczący oddał głos przewodniczącej komisji skrutacyjnej, która przeprowadziła głosowanie.

p. Halina Matuszelańska – radna, przewodnicząca komisji skrutacyjnej

Przedstawimy teraz kartę do głosowania w sprawie wyboru Starosty Tucholskiego. Mamy jedną kandydaturę: p. Andrzeja Wegnera i trzy pola: za, przeciw, wstrzymuję się od głosowania. Aktu głosowania dokonuje się poprzez postawienie znaku „X” w wybranym polu. Będę teraz kolejno wyczytywała nazwiska radnych w celu dokonania głosowania.

Następnie ogłoszono 10 minut przerwy. Po przerwie przewodnicząca komisji skrutacyjnej odczytała protokół z głosowania tajnego w sprawie wyboru Starosty Tucholskiego, który wraz z kartkami do głosowania znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.

Na podstawie wyników głosowania zawartych w protokole Komisji skrutacyjnej Przewodniczący stwierdził, że radni podjęli uchwałę w sprawie wyboru Starosty Tucholskiego i został nim p. Andrzej Wegner, który otrzymał 12 głosów za, 2 przeciwne i 2 wstrzymujące. 

Uchwała nr I/3/2002 w załączeniu do oryginału protokołu.

Przewodniczący pogratulował panu Andrzejowi Wegnerowi, życzył aby ta funkcja pełniona drugą kadencję była jeszcze bardziej owocna, abyśmy mogli wspólnie pociągnąć wiele zadań, które są do realizacji.  

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Dziękując Państwu za wybór, którego dokonaliście zdaję sobie sprawę, że wybór ten nie jest wyborem, który zadowalałby wszystkich, ale taka jest demokracja i tym prawom powinniśmy się poddać. To czas jest najlepszym zarazem uzdrowicielem i weryfikatorem tego jakie decyzje się podjęło. Myślę, że ubiegłe 4 lata dowiodły, że to właśnie współpraca i odpowiedzialność za to, w jaki sposób traktuje się tą naszą Małą Ojczyznę, dowodzi że można współpracować, można zawierać różnego rodzaju przymierza, z każdym kto ma na uwadze dobro naszej Małej Ojczyzny. Deklaruję ze swojej strony, iż jako rodowity mieszkaniec tej ziemi, którego przodkowie zalegają w tej ziemi, będę zawsze kierował się dobrem naszej Małej Ojczyzny, bo tylko to jest dla mnie najważniejszym wyznacznikiem tej pracy dla dobra tego samorządu i dla dobra wszystkich mieszkańców naszego powiatu. 

Przewodniczący poprosił pana Starostę o zajęcie miejsca przy stole prezydialnym. 

Ad. 8.

Do projektu uchwały w sprawie wyboru Zarządu Powiatu Tucholskiego, w tym Wicestarosty Tucholskiego głos zabrali:

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Zgodnie z odpowiednim przepisem ustawy o samorządzie powiatowym zgłaszam następujące kandydatury na członków Zarządu Powiatu Tucholskiego: na osobę Wicestarosty Tucholskiego p. Wiktora Metkowskiego, oraz na członków Zarządu: p. Zytę Kolczyk i p. Jana Przybysza.

Przewodniczący zapytał, czy kandydaci wyrażają zgodę. Kandydaci wyrazili zgodę.

p. Henryk Krzywański – radny

Należałoby umożliwić zadanie pytań kandydatom. 

p. Halina Matuszelańska – radna

Może Starosta przedstawiłby charakterystyki kandydatów.

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Pan Wiktor Metkowski ma 51 lat i jest mieszkańcem Tucholi od urodzenia. Wykształcenie wyższe techniczne. Od szeregu lat zajmuje się działalnością gospodarczą, prowadzi różnego rodzaju działalność związaną z wykonywaniem funkcji kierowniczych. Sądzę, że osoba pana Wiktora Metkowskiego ze względu na te cechy o których mówiłem, jak najbardziej odpowiada zakresowi obowiązków dotychczas wykonywanych przez Wicestarostę jak również stwarza wszelkie przesłanki, aby te obowiązki były wykonywane prawidłowo. Pani Zyta Kolczyk swoją działalność opiera na Ośrodku Doradztwa Rolniczego. Jest mieszkanką miejscowości Żalno i sołtysem. Radna pierwszej kadencji, członek Polskiego Stronnictwa Ludowego i zaangażowana w sprawy związane z doradztwem na terenach wiejskich ze znajomością tych tematów tamże. Pan Jan Przybysz – długoletni dyrektor Zespołu Szkół w Kęsowie, wcześniej dyrektor Szkoły Podstawowej w Kęsowie, członek wielu organizacji społecznych, które zajmują się również problemami oświatowymi. Osoba pana Jana Przybysza jest bardzo istotna ze względu na szeroką problematykę oświatową. W ciągu pierwszej kadencji mieliśmy okazję współuczestniczyć w wielu przedsięwzięciach organizowanych przez Zespół Szkół w Kęsowie. 

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Tym razem Rada Powiatu wybiera Wicestarostę oraz pozostałych członków Zarządu na wniosek Starosty zwykłą większością głosów w obecności co najmniej połowy ustawowego składu Rady w głosowaniu tajnym. Głosujemy na całą listę zgłoszoną przez pana Starostę, chyba że padnie wniosek, aby głosować oddzielnie. 

Przewodniczący zapytał, czy radni uważają, że należy przeprowadzić głosowanie na jednej liście czy każdego kandydata osobno.

p. Henryk Krzywański – radny

Jestem za głosowaniem na jednej liście. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek radnego Krzywańskiego, który został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący zapytał, czy komisja skrutacyjna wyraża zgodę na przeprowadzenie głosowania. Komisja wyraziła zgodę.

Przewodniczący ogłosił 10 minut przerwy.

Po przerwie oddał głos przewodniczącej komisji skrutacyjnej.

p. Halina Matuszelańska – radna, przewodnicząca komisji skrutacyjnej

Przedstawię teraz karty do głosowania w wyborach Zarządu Powiatu, w tym Wicestarosty. Głosujemy na listę kandydatów. Są trzy pola: za, przeciw i wstrzymuję się od głosowania. Aktu głosowania dokonuje się poprzez postawienie znaku „x” w wybranym polu. Poprosiła w porządku alfabetycznym o podchodzenie. 

Ponieważ były dyskusje pomiędzy panem Krzywańskim i radcą prawnym co do formy głosowania Przewodniczący poprosił jeszcze raz radcę prawnego o wyjaśnienia. 

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Państwo wybraliście wcześniej sposób głosowania, bo powiedziałem, że jeżeli Rada będzie chciała głosować osobno na każdego z członków Zarządu, to przeprowadzimy osobne głosowanie. Tylko pan Starosta może zgłaszać kandydatów. Jeżeli nie zostanie dokonany wybór Zarządu w takim składzie, jaki zaproponowaliśmy na jednej liście, to trzeba byłoby i tak poprosić pana Starostę o wskazanie nowych kandydatów. 

Następnie ogłoszono 10 minut przerwy. Po przerwie przewodnicząca komisji skrutacyjnej odczytała protokół z głosowania tajnego w sprawie wyboru Zarządu Powiatu Tucholskiego, w tym Wicestarosty, który wraz z kartkami do głosowania znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.

Na podstawie wyników głosowania zawartych w protokole Komisji skrutacyjnej Przewodniczący stwierdził, że radni podjęli uchwałę w sprawie wyboru Zarządu Powiatu Tucholskiego, w tym Wicestarosty 12 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 4 wstrzymujących. 

Uchwała nr I/4/2002 w załączeniu do oryginału protokołu.

Przewodniczący podziękował komisji skrutacyjnej za ciężką pracę i przeprowadzenie głosowań. 

Ad. 9

Do projektu uchwały w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia mandatu głos zabrali: 

Przewodniczący odczytał pismo, które wpłynęło na jego ręce. Pismo w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ponieważ więcej głosów nie było, Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia mandatu, który został przyjęty jednogłośnie.

Uchwała nr I/5/2002 w załączeniu do oryginału protokołu.

Ad. 10.

Do projektu uchwały w sprawie powołania doraźnej Komisji do opracowania zmiany Statutu Powiatu Tucholskiego głos zabrali:

p. Ryszard Płoszański – radny

Chciałbym zgłosić kandydaturę pani Felicyty Król – Pawelskiej. 

Radna wyraziła zgodę.

p. Jerzy Adamczak – radny

Zgłaszam kandydaturę pana Henryka Krzywańskiego.

p. Henryk Krzywański – radny

Nie mogę odmawiać, ale chciałbym poinformować, że w piątek wyjeżdżam do sanatorium i nie wiem jaki czas jest potrzebny na przygotowanie zmian. 

p. Tomasz Sobiecki – radca prawny

Nie ma błyskawicznej konieczności, ale konieczne jest opublikowanie go w Dzienniku Urzędowym. 

Radny Krzywański nie wyraził zgody.

Przewodniczący ze swej strony zgłosił pana Tadeusza Zaborowskiego.

Radny Zaborowski wyraził zgodę. 

p. Michał Mróz – radny

Chciałbym zgłosić kandydaturę pana Starosty Andrzeja Wegnera. 

p. Andrzej Wegner – Starosta Tucholski

Wyrażam zgodę. Mam taką propozycję wychodząc naprzeciw temu, co mówił radny Krzywański. Myślę, że oprócz kwestii merytorycznych, które są zawarte w Statucie dla sporej części Państwa radnych jest to pierwsze zetknięcie z funkcjonowaniem Rady w oparciu o ten Statut. Myślę, że dobrze byłoby, aby chociaż jedna sesja była prowadzona w trybie dotychczasowego Statutu, z uwagi na to, aby Państwo mogli zapoznać się z trybem organizacji Rady w oparciu o ten Statut. Chcę przypomnieć, że pierwszy Statut był uchwalony na podstawie rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie wzorcowego statutu. W 2001 roku kolejna zmiana ustawy o samorządzie powiatowym dokonała zmiany, że nie ma już czegoś takiego jak wzorcowy statut. Teraz tylko Rada jest władna do tego, aby w zgodzie z ustawami taki Statut opracować. Zatem proponuję, aby dokonywać zmiany po przemyśleniu, na podstawie jednego czy dwóch posiedzeń Rady. 

p. Henryk Krzywański – radny

Nie podzielam poglądu pana Starosty. Przygotowanie statutu to powinna być kwestia najbliższego tygodnia. Statut jest i należy go tylko przejrzeć i dostosować. 

p. Zbigniew Grugel – radny

Składam wniosek o zamknięcie tej listy. Dla wpisania i wprowadzenia tych zmian lepiej jest gdy zespół jest mniejszy.

Przewodniczący poddał pod głosowanie skład zespołu do opracowania Statutu we składzie: Felicyta Król-Pawelska, Tadeusz Zaborowski, Andrzej Wegner, który został przyjęty jednogłośnie.

Następnie poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania doraźnej Komisji do opracowania zmiany Statutu Powiatu Tucholskiego, który został przyjęty jednogłośnie.

Uchwała nr I/6/2002 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 11.

Zgłoszono następujące wnioski, oświadczenia radnych i interpelacje:

p. Józef Basta – radny

Bardzo mi się podobało wystąpienie pana Andrzeja Wegnera – Starosty, który starał się nam przybliżyć co się w ciągu tych czterech lat w naszym powiecie stało. Obiecał również przygotowanie bardziej szczegółowego sprawozdania. Byłoby bardzo dobrze, aby to sprawozdanie miało charakter bilansu otwarcia, aby z niego rzeczywiście wynikało jakie mamy zadłużenia, jakie mamy rozpoczęte inwestycje, do czego zmierzamy, jakie mamy nawiązane kontakty zagraniczne. To jest platforma, z której wystartujemy. Za cztery lata zobaczymy co nam się udało zrobić i jak ten bilans otwarcia został zrealizowany. Chodzi o to, żeby to nie było typowe sprawozdanie, ale żeby to było opracowanie, które wyraźnie daje fotografię naszego stanu na początku naszej kadencji. 

p. Wojciech Kroplewski – radny

Zwracam się do wszystkich obecnych na tej sali. Chciałbym złożyć oświadczenie w imieniu Porozumienia Samorządowego, chciałbym wyartykułować to, co właściwie stało się jasne, że Porozumienie Samorządowe zostaje konstruktywną opozycją w pracach Rady Powiatu, tym bardziej konstruktywną, że jej większość stanowią kobiety słynące z racjonalizmu i pracowitości. Ku przypomnieniu sobie i innych, chcę przypomnieć, że następne wybory za 4 lata i w tej perspektywie powinniśmy także pracować. 

Ad. 12.

Sprawy organizacyjne: 

p. Renata Basta – Poseł na Sejm RP

Ogromnie miło mi, że mogę uczestniczyć w dzisiejszej sesji i że mam szansę podziękowania radnym, którzy pracowali w poprzedniej kadencji, całemu Zarządowi i pogratulowania wszystkim Paniom radnym i Panom radnym, którzy dzisiaj złożyli ślubowanie. Serdecznie również gratuluję wyboru Przewodniczącemu Rady Powiatu, panu Januszowi Kiedrowskiemu, gratuluję panu Andrzejowi Wegnerowi i jego zastępcy Wiktorowi Metkowskiemu, jak również dwóm członkom Zarządu. W tak sprawnie przebiegającej sesji już dawno nie uczestniczyłam. Rokuje to dobre nadzieje. Pan radny Kroplewski powiedział, że zostaną opozycją z pracowitymi kobietami, uważam że ta cała Rada będzie bardzo pracowita. Wybory były współzawodnictwem, natomiast tak naprawdę po wyborach stajemy się grupą ludzi, reprezentantami naszego miasta i powiatu, którzy dla tego środowiska mają coś konkretnego zrobić. Twierdzę, że polityka niech zostanie w wielkich środowiskach politycznych, natomiast takich miasteczek jak Tuchola i powiat Tucholski, nie stać i nie ma klimatu do tego, aby robić dużą politykę. Od nas nasi mieszkańcy będą wymagali tego, aby ich warunki życia się poprawiały, aby ich warunki miejskie się poprawiały, aby cała infrastruktura, w której żyją, była wygodniejsza, sprawniejsza i lepsza. Dlatego jestem przekonana patrząc po składzie tej Rady, że są tutaj ludzie mądrzy, doświadczeni życiowo i zawodowo, nowi radni, którzy zapewne wprowadzą świeży powiew i pomysły do tej Rady. Wydaje mi się, że ta Rada nie będzie miała widocznej opozycji, ta Rada będzie działała wspólnie, ponieważ tego wymaga sytuacja, która jest w Powiecie Tucholskim. Wydaje mi się, że najważniejszą rzeczą jest to, abyśmy nie dzielili miasta i gminy Tuchola od Powiatu. My stanowimy jedną całość, jedną społeczność. Jeżeli chcemy przedsięwziąć jakiekolwiek zadania, to samorząd jeden sam w tych trudnych warunkach finansowych nie jest w stanie nic zdziałać. Wydaje mi się, że rozpoczęte zadania należy rzeczywiście kontynuować, natomiast warunki, które zostały dla naszego powiatu stworzone mówią, iż mamy wielką szansę, aby sięgać po rzeczy, które dzisiaj być może wydają nam się niemożliwe. Tak się złożyło dobrze, że ten powiat posiada własnego posła. Nie jest ważne skąd ten poseł jest i kim ten poseł jest. Ważne jest, że jego obowiązkiem i zadaniem jest temu środowisku pomagać, tworzyć klimaty dla właściwego postrzegania tego środowiska. Jako poseł do tej pory czułam się niewykorzystana, przynajmniej niedostatecznie wykorzystana. Mam nadzieję, że Wasza aktywność spowoduje, że będę zapędzona do pracy tak jak Poseł dla swojego miasta i Powiatu chce pracować. Myślę, że dobrą sytuacją jest to, iż mamy radnego Sejmiku Wojewódzkiego. Tam są te podstawowe możliwości pozyskiwania pieniędzy. Jeżeli te wszystkie warunki zostaną spełnione – merytorycznie dobra Rada, do tego możliwości wojewódzkie jak również w skali poselskiej do wykorzystania są, to należy to czynić. Wydaje mi się, że takich warunków i możliwości do pracy tak szybko nasze środowisko mieć nie będzie. Gratulując życzę, aby nowo wybrani radni z tą myślą pracowali i niech ta myśl przyświeca. Nie ma czasu i nie jesteśmy po to, aby mówić „my, wy”, jesteśmy razem i tak Was postrzegam. Przecież znamy się chociażby ze spotkań indywidualnych i tak naprawdę wiemy, że nie jesteśmy dla siebie wrogami, ani nie jesteśmy dla siebie opozycyjni. Każdy myśli, aby w naszym powiecie zmieniło się coś na lepsze, a szanse ku temu są bardzo duże. Jeżeli Państwo pozwolicie mam trzy wiązanki kwiatów dla panów, zwykłam Panom kwiatów nie dawać, ale przy tak wyjątkowej sytuacji przełamuję moją kobiecą ambicję. 

Przewodniczący podziękował pani Poseł za tak ciepłe słowa, za słowa mówiące, że  powinna to być Rada, która osiągnie sukces. Życzył tego sobie i wszystkim radnym.

Poinformował, że radni dostali oświadczenia majątkowe, które powinny być jak najszybciej dostarczone do Biura Rady. 

p. Marek Wolski – Sekretarz Powiatu

Otrzymaliście Państwo dzisiaj druki oświadczeń majątkowych. Jak tylko zostaną one wypełnione proponuję złożyć je albo u mnie albo w Biurze Rady. One będą przez okres kadencji zabezpieczone. Termin miesiąca jest chyba terminem do opanowania. 

Ad. 13.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący zamknął obrady pierwszej sesji Rady Powiatu Tucholskiego II kadencji. 

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała 
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