Protokół nr 20/2004

z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej

w dniu 26 kwietnia 2004 r.

Obecni na posiedzeniu Komisji według listy obecności oraz zaproszeni goście: p. Jan Przybysz- Naczelnik Wydziału Edukacji, Zdrowia, Kultury i kultury Fizycznej, p. Regina Wrębel – Dyrektor Zespołu Szkół Leśnych i Agrotechnicznych, p. Urszula Piotrowska – Dyrektor Zespołu Szkół Ogólnokształcących, P. Stanisław Łangowski – Dyrektor Zespołu szkół Licealnych i Technicznych, p. Andrzej Dziurzyński – Dyrektor Tucholskiego Centrum Edukacji Zawodowej

Przewodnicząca przywitała zebranych i przedstawiła tematykę posiedzenia. Poinformowała o dodaniu do porządku obrad sprawy grantów dla organizacji pozarządowych. Poprosiła o zabranie głosu Sylwię Sobczak, aby przestawiała sprawę przyznawania grantów.

p. Sylwia Sobczak – został przesunięty termin wejścia w życie ustawy o pożytku publicznym. Złożone wnioski można więc rozpatrzyć na starych zasadach. Według nowych zasad będą musiały być przeprowadzane konkursy. W związku z tym, że są to różne zadania musiało by zostać przeprowadzonych wiele konkursów. Mamy do dyspozycji 10000 zł, z czego 5000 zł na kulturę i 5000 zł na sport.
Po rozpatrzeniu wniosków dotyczących sportu Komisja zapiniowała pozytywnie następujące wnioski i przyznała następujące kwoty:

1. LKS Kęsowo – Festiwal Piłki Ręcznej – 1000 zł

2. Tucholanka – Czwartki Lekkoatletyczne – 500 zł

3. Polskie Stowarzyszenie GO – Europejski Kongres – 2000 zł

4. Powiatowy Szkolny Związek Sportowy – zawody sportowe - 500 zł

5. Zarząd Powiatowy OSP – Powiatowe Zawody Sportowo Pożarnicze – 500 zł

6. Stowarzyszenie Rodziców Specjalnej Troski – basen – 500 zł

Po rozpatrzeniu wniosków dotyczących kultury Komisja przyznała następujące kwoty:

1. Akcja Katolicka – wakacje letnie – 1000 zł

2. Stowarzyszenie na rzecz Ratowania Zabytkowych Cmentarzy „Światło” – remont cmentarzy – 500 zł

3. Polski Związek Emerytów i Rencistów – wycieczki, Powiatowy Dzień Inwalidy, Piknik Powiatowy – 1000 zł

4. Stowarzyszenie Społeczno  - Kulturalne „Burchat” – konkurs fotograficzny – 500 zł

5. Stowarzyszenie Rodziców Dzieci Specjalnej Troski – rodzinny piknik – 1000 zł

6. OSP Śliwice – Festiwal Orkiestr Dętych – 500 zł 

7. Stowarzyszenie Hospicjum – festyn rodzinny – 500 zł

Pozostałe wnioski zostały zaopiniowane negatywnie czyli:

1. WOPR oddział rejonowy – remont łodzi. zakup drobnego sprzętu

2. WOPR Bydgoszcz – szkolenia, zakup wyposażenia, prowadzenie profilaktycznej działalności

3. Fundacja Ziemi Słupskiej, Zaborów, Borów, Gochów Najgochów – wydanie lokalnego miesięcznika.

4. UKS Nowodworek – strzelnica

5. Żywia Wieszczyce – działalność drużyny

6. Zarząd Powiatowy OSP – działalność statutowa

.Po zakończeniu tematu grantów przewodnicząca zarządziła przejście do porządku obrad.

Komisja zebrała pieniądze na Ligę Zadaniową. 

p. A. Ziegler - Komisja Rewizyjna, której jestem członkiem, pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu za rok 2003. Komisja nie dopatrzyła się uchybień, które miały by wpływ na nieudzielanie absolutorium. Chciałabym zwrócić uwagę na punkty 14 i 19 sprawozdania działalności Zarządu Powiatu. Punkt 14 dotyczy wykonania budżetu  w oświacie za I kwartał 2004 r. i wynikający z tego szacunkowy deficyt 1.323.255,00, który jest wyższy niż ten, który zakładaliśmy na początku roku. Punkt 19 zawiera propozycję zmniejszenia kadry kierowniczej w naszych placówkach. Proszę Pana Naczelnika o wypowiedzenie się na ten temat.

p. J. Przybysz – przyjęliśmy założenia dotyczące obniżenia kosztów utrzymania szkół. Niektóre z tych założeń zaczęły przynosić efekty, ale nie wszystkie. Wzrost deficytu wynika to z tego, że mimo cięć organizacyjnych (np. łączenie grup w ZSO przez co zaoszczędzono 26 godzin). wzrosły koszty na takie zadania jak nauczanie indywidualne, które jest niezależne od dyrektorów. Nauczanie indywidualne dla 3 osób, nawet jeżeli wyrażamy zgodę na minimalną liczbę godzin czyli 12, dają 36 godzin i z zaoszczędzonych nic nam nie pozostaje, a w dodatku mamy 10 dodatkowych godzin. Kolejnym problemem są zwolnienia chorobowe, które powodują konieczność zastępstw, co powoduje podwójne ponoszenie kosztów. Stąd ten szacunek. Obniżenie dodatku motywacyjnego wchodzi w życie w różnych terminach w poszczególnych szkołach tak, że nie wszystkie dają skutek w I kwartale.

p. F. Król - Pawelska – nie rozumiem co znaczy deficyt nam wzrósł. Rozumiem, że możemy mówić, że wykonanie jest 40 procent.

p. J. Przybysz – wzrosły ceny na przykład energii. Na podstawie tych zmian dokonaliśmy symulacji na cały rok, żeby mieć pełny obraz. 

p. F. Król – Pawelska – to nauczanie indywidualne, jak rozumiem,  do końca sierpnia. Nie wiemy co będzie od września.

p. J. Przybysz – tak i w tym czasie nauczyciel otrzymuje wynagrodzenie w wysokości średniej z 3 ostatnich miesięcy. Tak stanowi karta nauczyciela.

p. A. Ziegler – podobnie ma się sytuacja z nadgodzinami. Nauczyciel w czasie wakacji otrzymuje wynagrodzenie, będące średnią z ostatnich 3 miesięcy z uwzględnieniem nadgodzin.

p. J. Przybysz – odpowiadając na pytanie Pani Radnej rzeczywiście gdybyśmy wzięli założenia z miesiąca kwietnia maja wtedy prawdopodobnie bylibyśmy na tym poziomie, który był pierwotnie zakładany. W chwili obecnej jednak nie funkcjonują te wszystkie złożenia budżetowe.

p. A. Ziegler – tak to prawda. Na przykład zarządzenie dotyczące zmniejszenia kadry kierowniczej nie może wejść w życie w czasie roku szkolnego, gdyż zmiana warunków płacy i pracy wiąże się z okresem wypowiedzenia.

p. F. Król – Pawelska – nie możemy mówić dzisiaj o deficycie 1.323.255. Możemy mówić jedynie 40% wykonania budżetu za I kwartał. 

p. J. Przybysz – To jest symulacja. Jeżeli wydatki będą rosły w takim tempie jak obecnie to na koniec roku może się okazać, że mamy deficyt, 1.323.255 zł.

p. F. Król – Pawelska  - ta symulacja jest przerażająca. Pewnych rzeczy nie przewidzimy i może się okazać, że to będzie 1.500.000.

p. J. Przybysz – rzeczywiście może się okazać, że będzie większy, lecz może być też mniejszy.

p. F. Król – Pawelska – czy na dzień dzisiejszy te założenia oszczędnościowe są możliwe do zrealizowania?

p. U. Piotrowska – Wprowadzone oszczędności spowodowały oszczędność 26 godzin, ale nauczanie indywidualne powoduje ich nieskuteczność.

p. R. Wrębel - wprowadzone oszczędności spowodowały oszczędność 60 godzin, lecz miały miejsce zwolnienia lekarskie i to zmniejszyło skuteczność podjętych działań. One będą skutkowały w momencie jak zostaną do końca wprowadzone. Jeśli chodzi o dochody to nie widzę tutaj żadnego zagrożenia ich realizacji.

p. F. Król – Pawelska – w państwa wyjaśnieniach do budżetu  nie było propozycji oszczędzania na kadrze kierowniczej. Czy są to propozycje dalszych oszczędności? W założeniach do budżetu zakładających oszczędności nie były dokonane wyliczenia.

p. J. Przybysz – tak, są to propozycje dalszych oszczędności. Mogę Pani przedstawić kalkulację. Przy przyjęciu różnych wariantów jest to kwota od 160 – 200 tys. zł, w zależności od stopnia awansu zawodowego, a także ilości kadry kierowniczej w poszczególnych  jednostkach.

p. Matuszelańska – czyli to będzie skutkowało od września?

p. A. Ziegler – proszę zwrócić uwagę, że punkcie 19 sprawozdania z działalności Zarządu jest propozycja wypracowana przez Zarząd dotycząca ograniczenia kadry kierowniczej:

ZSO – 2 etaty (dyrektor, zastępca)

ZSLiT – 4 etaty (dyrektor, 2 zastępców, kierownik internatu, kierownik praktyk)

ZSLiA – 5 etatów (dyrektor, 2 zastępców, kierownik internatu i kierownik praktyk)

TCEZ – 2 etaty (dyrektor, zastępca)

p. St. Łangowski – obecnie dodatki funkcyjne ma 5 osób, a Zarząd proponuje by to były 4 osoby.

p. J. Przybysz – 4 etaty. 

p. St. Łangowski – ja rozumiem, że mam mieć 4 osoby, które mają dodatek funkcyjny i zniżkę godzin. Zadania tych 5 osób zostaną rozdzielone na te 4 osoby zgodnie z propozycją Zarządu. Proponuję, żeby to było 5 osób, ale żeby miały one zmniejszone zniżki godzin z tytułu wykonywania funkcji. Proponuję, żeby zniżki miały 3 etaty i żeby osoby te miały zniżki powodujące oszczędność 0,37 etatu i według mojej kalkulacji byłaby to oszczędność ok. 10000 zł. W ten sposób uzyskalibyśmy oszczędności, ale ludzie fizycznie pozostaliby. 

p. F. Król – Pawelska – jaka jest różnica finansowa pomiędzy propozycją zarządu, a propozycją dyrektora?

p. J. Przybysz – w temacie oszczędności dotyczących kierowników i zastępców Zarząd wyszedł z założenia, że są potrzebne pewne uporządkowania w kadrze kierowniczej. Działania te zostały podjęte by była klarowność w tej sytuacji, a także  by wyniknęły z tego pewne oszczędności. Z pewnością są osoby, którym może to być nie na rękę, gdyż może to powodować konieczność przekazania pewnych zadań innym osobom. Były już 3 wersje propozycji dotyczącej tej kwestii. Było to dyskutowane z dyrektorami i po tej konsultacji, niektóre z sugestii dyrektorów zostały uwzględnione. Propozycja Zarządu mówi o etatach, a nie osobach i to dyrektor decyduje ile osób będzie pełniło te obowiązki. Była też propozycja co do zmian w wysokości pensum godzinowego, oraz zwiększenia dodatku funkcyjnego. Zarząd nie może tego przeprowadzić sam, gdyż musi to zostać przedstawione związkom zawodowym i musi to zostać przedstawione na sesji, gdyż jest to zmiana regulaminu. Była taka propozycja, żeby zastępcy kierowników mieli jednakowe pensum 12/18. Rozmawiając z dyrektorami okazało się, że widzą to pensum trochę inaczej. Trzeba będzie wziąć pod uwagę te sugestie w przygotowaniu tych zmian i to wyśrodkować, aby kadra kierownicza była przydatna dyrektorom w wykonywaniu obowiązków statutowych danej jednostki. Jeśli chodzi o propozycje zmiany dodatków funkcyjnych to jest propozycja by podnieść te, które są w regulaminie. Był także taki pomysł, aby dyrektor dostał pewną pulę do rozdysponowania na swoich zastępców i kierowników. Propozycja Zarządu co do pensum dyrektorów była 0.

p. J. Basta – nie rozumiem skąd 6 dyrektorów i oszczędność 10 etatów z 22 na 12. Z przedstawionych propozycji to nie wynika.

p. J. Przybysz – w podanych propozycjach nie uwzględniono Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej i Zespołu Szkół, gdyż tam nie ma zmian. Na dzień dzisiejszy kadra kierownicza liczy 22 osoby. W wyniku tych zmian kadra kierownicza wynosiłaby 15 osób. Zawarta w sprawozdaniu liczba 12 była wcześniejszą propozycją.

p. A. Ziegler – ustalmy sobie więc: ZSO na dzień dzisiejszy ma 2 etaty, w ZSLiT obecnie jest 5, a miałoby być 4, w ZSLiA jest 10, a miałoby być 5, w TCEZ jest 3, a miałoby być 2.

p. F. Król – Pawelska – na dzień dzisiejszy mamy pewien stan. Zmiany jakie możemy poczynić muszą być z uwzględnieniem stanowisk dyrektorów w tej sprawie, bo dyrektor wie ilu ludzi potrzebuje do pomocy. Czy zostało policzone ile dadzą te propozycje oszczędności?

p. J. Przybysz – tak, ok. 200 tys. zł w ciągu roku, w tej chwili nie mam przeliczeń dokładnie na każdą placówkę.

p. F. Król – Pawelska –musi to być z uwzględnieniem każdej placówki, bo każda placówka ma swoją specyfikę. Jak to wygląda u Pani Dyrektor Wrębel, czy jest to realne?

p. R. Wrębel – z tego przydziału tak wynika, że 2 wicedyrektorów, 1 kierownik internatu i 1 kierownik praktyk.

p. F. Król – Pawelska – która z tych osób będzie odpowiedzialna za Kamienicę?

p. R. Wrębel – będzie musiał tam ktoś dojeżdżać. Inną sprawą jest kształcenie praktyczne. Ok. 60 osób wyjeżdża codziennie na praktyki w teren. Jeżeli będą mieli małe pensum to jeszcze jest jakaś szansa funkcjonowania, jeżeli będą mieli zwiększone to nie. Największe moje obawy budzi internat, gdyż jest on 7-dniowy i trudno obciążać 1 kierownika pracą 7 dni w tygodniu. Trudno, aby internatem, gdzie mieszka 450 osób, kierował 1 kierownik. Nie widzę fizycznej możliwości by zadania kierownika internatu w roku szkolnym pełniła 1 osoba. Są to 3 obiekty. Są też dodatkowe zadania związane z tym, że prawie co tydzień są jakieś dodatkowe grupy. Jeśli chodzi o praktyki, to w mojej szkole są one prowadzone także w czasie wakacji. Moja propozycja jest by obniżyć to o 4 etaty czyli do 6 etatów.

p. F. Król – Pawelska – a jaką Państwo proponujecie zniżkę godzin?

p. J. Przybysz – my proponujemy pensum 12/18, a dla dyrektora 0, lecz Rada może to zmienić.

p. A. Ziegler –generalnie chodzi o to by znaleźć następny sposób oszczędzania, czy jest on najlepszy tego nie wiem. Propozycje były różne np. łączenie klas. Jedną z propozycji było zmniejszenie ilości kadry kierowniczej. To czy oszczędności dadzą jakieś efekty zależy także od was dyrektorów. W Zespole Szkół Ogólnokształcących były 2 osoby i są dwie osoby przewidziane. W Zespole Szkół Licealnych i Technicznych jest 5 ma być 4, co da w rozliczeniu 10000 zł.

p. St. Łangowski – kwota 10000 zł oszczędności jest to kalkulacja mojej propozycji, a nie oszczędność wynikająca z propozycji Zarządu.

p. A. Ziegler – w materiałach sesyjnych mamy przedstawione, że mają to być 4 etaty. Z tego ma być dyrektor, 2 zastępców, kierownik internatu i kierownik praktyk. Ustaliliśmy, że nie jest to błąd w druku, lecz chodzi tutaj o etat, a nie osoby. 

p. St. Łangowski – tam się mówi wyraźnie, że mam jednego funkcyjnego zlikwidować.

p. A. Ziegler – tak z 5 na 4, a czy pan „zlikwiduje” jako osobę fizyczną czy funkcję to już należy do Pana

p. St. Łangowski –jeżeli w szkole takiego typu  jak ZSLiT, w której skład wchodzi statutowo internat, szkoła zawodowa kształcąca zawodowo potrzebne są takie osoby funkcyjne jak: dyrektor, zastępca, kierownik szkolenia praktycznego, kierownik internatu. W moim przekonaniu tak musi być, ale ja nie muszę mieć racji i nie ja tu decyduję. Jeżeli Państwo powiecie, że nie ma być, to nie będzie. Zadania zostaną i ktoś musi je wykonywać. Moja propozycja była, żeby oszczędności dokonać. Uważam że nie mam nadmiernie rozbudowanej kadry kierowniczej. Jest 1 internat, który jest mały (60 osób) i przez to drogi, jednak właśnie po to ma być powołany ośrodek szkolono – wychowawczy, który da możliwość pozyskania dodatkowych przychodów, by te koszty zmniejszyć. Na dzień dzisiejszy jest to internat i nie mogę zrobić pół etatu kierownika internatu. W tej sytuacji albo zdejmę jednego dyrektora i będę pracował z jednym zastępcą, który będzie kierownikiem szkolenia, albo zadania kierownika szkolenia rozdzielę na wszystkich 4, lub też wymyślę coś jeszcze innego. Na dzień dzisiejszy jeszcze nie wiem jak to rozwiążę. Uważam, że do właściwego kierowania szkołą 5 osób jest rozwiązaniem optymalnym w tej szkole. Można dyskutować o pieniądzach. Nie mogę porównywać dodatki funkcyjnego mojego internatu i internatu ZSLiA, bo tam jest 450, a u mnie 60 osób. Możemy również regulować pensum czy ma być 15 czy 12 lub może jeszcze inne. A w propozycji jest określone, że 4 osoby. W moim przypadku kierownik szkolenia praktycznego po rocznym doświadczeniu mógłby mieć pensum 12/18 i na pewno sobie poradzi. 

p. J. Przybysz – Państwo na sesję macie propozycję utworzenia szkolnego ośrodka i jeśli on zostanie utworzony to będzie się to wiązało z utworzeniem kierownika u kolegi Okrzyńskiego. W tej sytuacji propozycja 4 osób jest wystarczająca. Kierownik ośrodka będzie pełnił też funkcję kierownika internatu. 

p. St. Łangowski – tak zgadzam się z tym. Jednak nie ulega wątpliwości że ta osoba jest tam potrzebna, bez względu na to czy będzie finansowana z mojego budżetu czy z budżetu ośrodka. 

p. F. Król – Pawelska – chciałabym jednak uzyskać informację jakie oszczędności uzyskamy przez wprowadzenie propozycji Zarządu.

p. A. Ziegler – pamiętajmy o tym, że te oszczędności zostaną wprowadzone od września i dopiero wtedy da to jakiekolwiek efekty i dopiero od września będziemy liczyć oszczędności. W przyszłym roku kwota tych oszczędności może być duża, natomiast w tym roku oszczędności te będą odnosiły się tylko do 4 miesięcy. 

p. F. Król – Pawelska –ile będzie wynosiła ta oszczędność dla tej placówki?

p. J. Przybysz – nie mam policzonych oszczędności dla poszczególnych placówek. Zostało to policzone dla wszystkich placówek razem. 

p. F. Król – Pawelska – ale to są przecież różne specyfiki tych szkół. Inaczej jak by liczyć podstawówki, ale te szkoły są różne. Każda placówka ma inne zadania i w związku z tym inne potrzeby. Chciałabym porównać propozycje Zarządu i Pana Dyrektora. 

p. J. Przybysz – może ja przedstawię jak to na dzień dzisiejszy wygląda:

ZSO – dyrektor ma zniżkę 15 godz. dodatek motywacyjny 700 zł


z-ca dyrektora ma zniżkę 11 godz. 

ZSLiT – dyrektor ma zniżkę 15 godz., dodatek motywacyjny 990 zł

   z-ca dyrektora zniżka 7/18, dodatek 500 zł 

   kierownik praktyk 5/18, dodatek połowę czyli 200 zł

   kierownik internatu ma  zniżkę 18/26, dodatek 500 zł

TCEZ – dyrektor o pensum, dodatek 990 zł

  z-ca ma 7/18, dodatek 500 zł


  kierownik warsztatu ma 5/18, dodatek 500 zł

ZSLiA – dyrektor ma 0 pensum, 990 zł


   z-ca dyrektora 7/18, dodatek 500 zł (każdy z 3 dyrektorów)


  kierownik praktyk 5/18, dodatek 400 zł (2 osoby takie)


  kierownik internatu 8/30, dodatek 500 zł


  z-ca kierownika internatu 12/30, dodatek 350 zł


  kierownik gospodarczy, dodatek 580 zł


  kierownik stołówki 360 zł

My podaliśmy liczbę etatów, natomiast otwarta jest sprawa pensum i dodatków. Myślę, że dyrektor może sobie zorganizować pracę przy tej kadrze, która została zaproponowana. W ciągu 4 miesięcy nasza propozycja powinna dać 66 tys. zł. 

p. R. Wrębel – według moich wyliczeń przy prawie zachowanym pensum kierownika i zastępcy miałabym 6 osób włącznie ze mną, a nie 5 jak proponuje Zarząd, co dało ok. 50 tys. w roku, nie licząc oszczędności na kierowniku stołówki i kierowniku administracyjnym. 

p. A. Ziegler – czyli dyrektor, 2 zastępców, kierownik internatu, zastępca kierownika internatu, kierownik praktyk i propozycja Zarządu zostałaby zmieniona o zastępcę kierownika internatu.

p. R. Wrębel – może to dać więcej oszczędności, bo nie liczyłam dodatków osób, które zeszłyby ze stanowisk. Być może doszłoby to do 10 tys. zł.

p. A. Ziegler – a TCEZ Panie Dyrektorze?

p. A. Dziurzyński – TCEZ jest szkołą specyficzną i nie da się jej porównać z żadną inną. Jest to Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego. W Centrum Kształcenia Praktycznego znajduje się gospodarstwo pomocnicze. Tutaj wystąpiłem z propozycją do Zarządu, żeby oszczędzić na dodatku funkcyjnym (500 zł) i chciałem ten dodatek funkcyjny wrzucić w gospodarstwo pomocnicze - ma ten dodatek wypracować. To była optymalna z mojej strony propozycja. Jeżeli stracę ten etat i będzie nas 2 przy jednoczesnym zwiększeniu naboru w klasach szkół dla dorosłych, to obawiam się, że będę pracował w niektórych tygodniach przez cały tydzień z tego względu, że oprócz wieczorowych szkół zamierzamy mieć również zaoczne, które wiążą się z pracą w soboty i niedziele. Już dzisiaj pracujemy od godziny 7-20 od poniedziałku do czwartku. W gospodarstwie pomocniczym mam 10 etatów. Bardzo zależy mi na tym kierowniku praktyk. Jest to człowiek, który koordynuje całą pracę w tym gospodarstwie pomocniczym i nie tylko. Boje się, że jeżeli nie będę miał takiego kierownika to efektywność tego gospodarstwa spadnie, co za tym idzie nie wypracuje tych środków, które mógłby wypracować i może to spowodować konieczność zwolnienia ludzi. Dzisiaj produkujemy i mamy pewien zestaw asortymentów, które sprzedajemy, unowocześniamy, jeździmy na targi. Rynek jest bardzo trudny i wiecie państwo, że nie jest łatwo dzisiaj cokolwiek sprzedać. Zdaję sobie sprawę, że należy oszczędzać. Uważam, że na dzień dzisiejszy poczyniłem proporcjonalnie największe oszczędności. Są one widoczne przy wypłaceniu podwyżek 3%. Brakuje mi 7000 zł i jest to naprawdę niedużo i jeżeli od września wprowadzimy dalsze oszczędności, przy utrzymaniu obecnego naboru, to możemy nawet na koniec roku wyjść na 0. Dodatkowo proponuję oszczędzić dodatku funkcyjnym. Dla mnie jest to rozwiązanie optymalne. Byłbym zwolennikiem opcji dopasowującej się do realiów szkoły. 

p. A. Ziegler – do tej pory wydawało mi się że chodzi tylko i wyłącznie o oszczędności. Jeżeli jest mowa o tym, że oszczędności też mają dotyczyć kadry kierowniczej, to wszystkie posunięcia Zarządu są skupione na tym aby osiągnąć oszczędności. Jeżeli mają być poczynione oszczędności to można je robić w dwojaki sposób: można np. wszystkim dyrektorom zwiększyć pensum albo jest możliwość likwidacji 1 osoby, co będzie na pewno trudne chociażby ze względu na stosunki międzyludzkie. W tej sytuacji dyrektor musiałby wykazać, że takie oszczędności jakie spowodowałaby likwidacja etatu wypracuje w inny sposób, aby wynik finansowy był taki sam. 

p. St. Łangowski – w chwili obecnej nie mogę podać takiej propozycji, bo mam za mało danych. Nie wiem co Zarząd zamyśla z dodatkami. Gdy miałbym dane, że nadzór nad szkołą ma wynosić określoną kwotę mógłbym taką propozycję podać. 

p. A. Ziegler – my tutaj jako Komisja byliśmy przekonani, że została nam przedstawiona propozycja gotowa do zatwierdzenia, która już została uzgodniona. Tutaj na komisji na 3 dni przed zatwierdzeniem należałoby to poprzeć konkretnymi wyliczeniami. 

p. J. Przybysz - dyrektorzy otrzymali na piśmie propozycję ilości etatów, jest zniżka 12/18 i można to ująć w projekcie. To nie jest organizacja roku, tylko projekt i pewne zmiany , które należy skonsultować ze związkami zawodowymi. W momencie, gdy zostanie to zatwierdzone przez Radę, będzie to uzgadniane w terminie późniejszym. Nie jest tak, ze dyrektorzy, że nie mają danych. Nie jesteśmy władni ustalić dodatków funkcyjnych. Do tego jest władna Rada. 

p. Teresa Cherek – Kanabaj– całe zło tkwi w Karcie Nauczyciela. Są przykłady w Polsce prowadzenia szkół przez towarzystwa, gdzie ta karta nie obowiązuje. Proponuję przejęcie szkół przez Towarzystwo Rozwoju Regionalnego „Promocja Borów Tucholskich”. Karta zmusza dyrektora do zwiększenia wynagrodzenia w przypadku awansu zawodowego nauczyciela. My będziemy tutaj przeliczać etaty, a dług będzie rósł dopóki jest karta. 

p. J. Przybysz – zgadza się, że jeżeli pensum nauczyciela wzrosłoby o 4 godz. to w naszym powiecie mamy 1.700.000 oszczędności i nie mamy długu. 

p. T. Cherek – Kanabaj – w Polsce mamy najniższe pensum. W innych krajach jest wyższe. Proponowałam, aby przez związki zawodowe wpłynąć na lobby nauczycielskie żeby tę sprawę poruszyć w Sejmie.

p. J. Przybysz – proponuję, by koleżanki i koledzy dyrektorzy przygotowali propozycje uwzględniając dodatek funkcyjny na obecnym poziomie, ale żeby zaproponowali pensum dla kierowników i zastępców. Ta propozycja na dzień dzisiejszy jest przygotowana według starych przepisów. Są nowe przepisy rozporządzania, które te kwestię rozwiązują tak jak my tutaj zaproponowaliśmy. Rozporządzanie mówi, że w placówce, gdzie jest powyżej 12 oddziałów należy się stanowisko zastępcy dyrektora i może być tworzone następne stanowisko zastępcy dyrektora, bądź stanowisko kierownicze. Dlatego musimy dojść do tego by to w jakiś sposób unormować. Wyszliśmy z pewną propozycją, później z drugą, która została przedyskutowana, następnie przygotowaliśmy trzecią, która jest przedmiotem tej dyskusji na tym posiedzeniu. 

p. St. Łangowski – mam przygotowaną propozycję. Pięciu funkcyjnych w mojej jednostce, 1.63 etatu realizujemy, a 3.37 etatu otrzymujemy w formie zniżki. Proponuję, aby organ płacił 3 etaty, a 0,37 etatu chce zaoszczędzić miesięcznie. Zostawiłem sobie pensum 3 godz., gdzie Zarząd proponuje mi 0, zastępcom zdjąłem 1 godz. i proponuję 6 godz., kierownikowi szkolenia praktycznego zwiększyłem z 7 na 12, a kierownikowi internatu zwiększyłem z 12 do 15 i w ten sposób zaoszczędziłem 0,37 etatu. 

p. A. Ziegler –zależałoby  mi na tym, aby zrobić porównanie między oszczędnością w Pana placówce wynikającą z propozycji Zarządu, a oszczędnością wynikającą z Pana propozycji. 

p. A. Dziurzyński – mam propozycję, by zorganizować spotkanie Komisji z dyrektorami i na to spotkanie dyrektorzy przygotują sobie kalkulacje swoich propozycji i propozycji Zarządu. 

p. A. Ziegler – wydawało mi się, że mamy tutaj gotową propozycję, a my jesteśmy elementem wchodzącym na koniec. Okazuje się, że tutaj my mamy się zajmować wyliczeniami w państwa jednostkach. 

p. A. Dziurzyński – w chwili obecnej nie możemy mieć takich wyliczeń, bo nie mamy wysokości dodatku funkcyjnego, nie wiemy czy pensum będzie 12/18, czy może 7/18, Stąd nie możemy przeprowadzić takiej kalkulacji. 

p. St. Łangowski – tytułem zniżek etatowych propozycja moja jest taka, ze płacimy 3, a propozycja zarządu jest taka, że płacimy 2,66. Różnimy się z zarządem o 0,34 etatu. Tamta propozycja zakłada, że ubywa mi 1 etat, a moja propozycja pozostawia obecny stan osób i jestem skłonny pertraktować. 

p. A. Ziegler – czyli jeżeli Pan Dyrektor znajdzie jeszcze możliwość zaoszczędzenia tego 0,34 przy zachowaniu 5 etatu, to jest Pan skłonny taką propozycję przyjąć. 

p. St. Łangowski – tak pod warunkiem, że będziemy miej więcej równo traktowani.

p. J. Przybysz – przecież między innymi właśnie taki jest także cel tych zmian. Czyli żeby pensum było miej więcej takie samo i dodatki były wyrównane. 

p. A. Ziegler – celem Zarządu było uzyskanie oszczędności, a wiemy wszyscy, że musimy oszczędzać.

p. J. Przybysz – tak, ale nie tylko to. Celem także było spojrzenie globalnie na wszystkie placówki. 

p. F. Król – Pawelska – to jest tylko propozycja Zarządu i my tutaj w tej chwili niczego nie przesądzamy. Mam więc taka propozycję, by nie rozpatrywać tego globalnie, tylko z uwzględnieniem specyfiki poszczególnych placówek.

p. A. Ziegler – generalnie chodzi o to by uzyskać te same oszczędności, ale być może inną drogą niż proponuje Zarząd. Jeżeli oszczędności będą na tym poziomie co propozycja Zarządu, a dojście inną drogą, to cel zostanie osiągnięty. Jeżeli dyrektor uważa że tak będzie lepiej dla jego placówki, to chyba dyrektor najlepiej wie co jest najlepsze dla jego placówki. Nie możemy oszczędzać na wszystkim, pomijając przy tym kadrę kierowniczą, a dojście do tych oszczędności może się odbywać różnymi drogami. 

Czy my jako Komisja jesteśmy za wprowadzeniem oszczędności dotyczących kadry kierowniczej? Czyli tak.

p. F. Król – Pawelska – tak, ale żeby te zmiany uwzględniały zabezpieczenie prawidłowego funkcjonowania placówek.

p. J. Basta - tak, ale tu już musi być porozumienie między dyrektorami, a Zarządem.

p. A. Ziegler – tak, ale żeby został zachowany ten poziom oszczędności wynikający z propozycji Zarządu. Pytanie więc czy spotykamy się z dyrektorami w tej sprawie? 

p. J. Basta  - to jest sprawa między Zarządem, a dyrektorami. Celem posiedzenia Komisji nie jest ustalanie tych kwestii. Powinniśmy spotkać się z Zarządem i z dyrektorami jak będzie już wypracowane gotowe porozumienie. Wtedy można tę propozycje poddać pod obrady Komisji i zaakceptować lub nie. Celem nadrzędnym jest oszczędność. Drogi dojścia do tej oszczędności mogą być różne. To wymaga wielu konsultacji i wyliczeń. Ważne jest by ten pułap został osiągnięty, a nie jest istotne czy Dyrektor Łangowski będzie miał 5 dyrektorów. 

p. A. Ziegler  - czyli zostanie to uwzględnione w projektach organizacyjnych na bazie propozycji Zarządu, a później zmienione ewentualnie aneksami od września.

Mam pytanie jak wygląda realizacja planowanych dochodów. Wiem, że trudno to określić po I kwartale, ale proszę tutaj o informację na ile to możliwe. 

p. R. Wrębel – przy takich brakach jest to bardzo trudne. Zgodziłam się na tę proponowana kwotę i na dzień dzisiejszy nie wyobrażam sobie realizacji tego budżetu, ale mam nadzieję, że mi się to uda. Ryzykiem jest wejście cen unijnych. Na dzień dzisiejszy mam ustalone ceny na wielkie 3 imprezy i nie wiem jak to się uda zrealizować, bo ceny mogą wzrosnąć. Dodatkowo staram się wypracować środki na malowanie pokoi w internacie na imprezach mniejszych, organizowanych przez nas od początku do końca. Jest szansa na pozyskanie środków z Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu ze środków specjalnych 30.000 zł. W chwili obecnej 10 lat nie było malowane i pokoje są zniszczone przy takim użytkowaniu przez mieszkańców i licznych gości. Warunkiem skorzystania z internatu, postawionym przez organizatorów kongresu GO, było wymalowanie tych pomieszczeń z uwagi na to, że będą tam goście z całego świata. Przez dwa tygodnie będzie szkoła pracowała. Nauczyciele także. 

p. St. Łangowski – ale czy to się opłaca?
p. J. Basta – ale promocja powiatu. 

p. St. Łangowski – żeby promować to proszę dać na to środki. Nie można promować kosztem uczniów. Nie jest to za darmo, a szkoła, która jest na deficycie ma promować ze swoich środków? 

p. J. Basta – organizatorzy takiej imprezy maja chyba jakieś środki na przeprowadzenie takiej imprezy. 

p. St. Łangowski – dlatego pytam czy to się opłca. Jeżeli ja mogę zarobić na imprezie to oczywiście można imprezy organizować, ale ja nie mogę na tym tracić. Albo rozlicza się mnie z gospodarności, albo rozpatruje się w sferze ideologicznej.

p. A. Ziegler – a czy nie można połączyć jednego i drugiego?

p. St. Łangowski – niestety nieraz nie. Czasami wymagania są takie, że nie zwróciły by mi tego trzy inne imprezy rocznie. Takimi imprezami nie jestem zainteresowany. Jeżeli mam promować powiat, to proszę o środki na promocję.

p. J. Basta – ale Pani Dyrektor Wrębel zapewne jakieś środki za to otrzyma?

p. R. Wrębel – tak oczywiście. Internat jest otwarty przez cały rok. W ubiegłym roku z internatu korzystało ok. 37 grup różnych osób. 

p. A. Ziegler – Panie Dyrektorze czy u Pana będzie wypracowany dochód?

p. A. Dziurzyński – mam taka nadzieję. Cały czas się staram. 

p. A. Ziegler – więc jeżeli Państwo nie macie więcej pytań to dziękuję dyrektorom za przybycie i proszę o pozostanie dyrektorów, których dotyczy sprawa Specjalnego Ośrodka Szkolno - Wychowawczego. 

Chcielibyśmy, aby Pan dyrektor przedstawił nam sytuację na dzień dzisiejszy, ponieważ ostatnio otrzymaliśmy informację, że na podstawie ankiet przeprowadzonych wśród rodziców można było stwierdzić, że byłoby ok. 40 chętnych do skorzystania z tego ośrodka.

p. T. Okrzyński – na dzień nie można tego na pewno powiedzieć na pewno. Możemy przyjąć założenie, że uczniowie szkoły specjalnej u Pana Łangowskiego stają się wychowankami ośrodka (ci którzy są obecnie w internacie) i ci, którzy będą uczniami szkoły zawodowej tej, która powstanie od września i będą mieszkali w internacie, a także ci którzy zostaną ewentualnie „ściągnięci” z domów rodzinnych. Zakładając, że byłoby to ok. 50, osób daje to oczywiście pewne pieniądze. Wzrosną też oczywiście koszty. Jeśli chodzi o internat nie są to też małe pieniądze, lecz zakładając, że subwencja będzie zdecydowanie większa ok. 15 000 zł na jednego ucznia, a także to co otrzymałby jako uczeń szkoły zawodowej, gimnazjum lub szkoły podstawowej, w zależności od upośledzenia jeszcze, to mogły by to być niemałe pieniądze. 

p. A. Ziegler – czy ta waga nie będzie obejmowała ich wszystkich razem?

p. T. Okrzyński – to będzie dotyczyło tylko wychowanka internatu. 

p. J. Przybysz – ja byłbym w tej kwestii ostrożny. Oczywiście jestem za propozycją utworznia ośrodka. Propozycja jest taka aby powstał ośrodek. Wychowankowie będą w internacie. Jest ich ok. 26 w tej chwili i ci którzy dojdą. Pieniądze na nich mamy 1,5 i 0,5 czyli 2. Możemy więc funkcjonować. Grupy byłyby te same, czyli nas to by nic nie więcej kosztowało. Gdybyśmy dostali pieniądze to bardzo dobrze, ale jeśli nie, to za te pieniądze moglibyśmy spokojnie do grudnia prowadzić ten ośrodek. Zadaniem dyrektora byłoby zebranie informacji i deklaracji rodziców o zamiarze umieszczenia dziecka w ośrodku i zacząłbym to od stycznia. Wykazałbym w sprawozdaniu, że ci uczniowie będą w ośrodku i jeśli pieniądze otrzymamy jeszcze w tym roku to oczywiście bardzo dobrze, a jeśli nie byłaby to cała 6, bo byłoby to o 2 mniej. Jeśli ten uczeń jest już w szkole to za niego też nie dostaniemy dodatkowych środków na wagę 4, natomiast przy utworzeniu nowej szkoły zawodowej można o te środki znowu występować. Lepiej funkcjonować na tym fundamencie, który mamy w tej chwili.

p. A. Ziegler – czyli S 02 wypełniamy na podstawie deklaracji rodziców. Czyli oni będą na papierze na bazie deklaracji rodziców. 

p. J. Przybysz – jeśli dostaniemy pieniądze to możemy już z nimi wejść do ośrodka, a jeśli nie otrzymamy tych pieniędzy to skąd weźmiemy dodatkowe środki na ich utrzymanie?

p. F. Król – Pawelska – czyli my tworzymy ten ośrodek od stycznia, czy od września? Jeżeli od 1 września to możemy wystąpić o środki w związku ze wzrostem zadań. Jeśli tych środków nie otrzymamy, to czy te dzieci nie będą w internacie i czy my wykonujemy te zadania tyko na papierze? 

p. J. Przybysz – te dzieci są już w internacie i będą. 

p. A. Ziegler – czegoś tu nie rozumiem. Panie Dyrektorze czy pan już ma dzieci w internacie?

p. St. Łangowski – zacznijmy od niebezpieczeństw. Nie jestem pewien czy na uczniów, którzy są w internacie i są uczniami mojej szkoły otrzymamy przelicznik 6, jeżeli ta cześć internatu przejdzie pod egidę ośrodka. Rozumiem, że przechodzi to na wychowanka ośrodka, który realizuje nauczanie i wychowanie razem: internat i szkoła. 

p. J. Przybysz – jeżeli jest wychowankiem ośrodka to nie może być wychowankiem internatu. 

p. K. Siniło – wylicza się go jako wychowanka internatu. 

p. St. Łangowski – czy on jest wychowankiem ośrodka, mimo że uczęszcza do innej szkoły?

p. T. Okrzyński – rozporządzenie o ramowych statutach mówi, że wychowanek internatu może być wychowankiem ośrodka, ale uczniem innej szkoły. Jeżeli wychowanek internatu jest wyrzucany z internatu to jest powiadamiana o tym szkoła macierzysta. 

p. St. Łangowski – czyli wychowanek ośrodka może być uczniem mojej szkoły. Kolejna sprawa to wykazywanie potencjalnych mieszkańców ośrodka na dzień 20 września jest niebezpieczne. Niech będą tylko ci, którzy faktycznie tam są.

p. J. Przybysz – tak, a potem aneksowanie.

p. St. Łangowski – czyli niech będzie tych 25 osób, które są obecnie i ok. 10, którzy być może dojdą, i na których otrzymamy pieniądze w związku ze zwiększonymi zadaniami, to i tak będzie 35 osób i koszty pobytu ich w internacie będą takie same, bo też będą 2 grupy, ale subwencja jeśli przyjdzie ta mała to przyjdzie na 35, a nie na 25, a koszt będzie ten sam. W tej sytuacji nie ma obawy, że stracilibyśmy na tym rozwiązaniu. Nie wiemy jaki jest koszt pobytu tego całotygodniowego i całorocznego. Nie wiem czy akurat powinniśmy iść w tym kierunku, aby tych uczniów było jak najwięcej. 

p. T. Okrzyński – myślę, że w takim kierunku to powinniśmy iść i robić tak by w miarę możliwości nie zostawiliby oni na sobotę i niedzielę. W statucie jest zapis, że rodzice mogą zabierać dzieci do domu. Trzeba zrobić wszystko aby te koszty obniżyć, aby się w tych 6 zmieścić. 

p. F. Król – Pawelska – a co będzie jak się wagi zmienią od stycznia?

p. J. Przybysz – co roku się zmieniają. W ostateczności będziemy mogli wrócić do internatu. 

p. F. Król – Pawelska – po co my to robimy?

p. T. Okrzyński – przede wszystkim po to by dostać więcej pieniędzy. Możemy uniknąć też patologii, która cały czas ma miejsce. 

p. F. Król – Pawelska – czy ośrodek może pozyskiwać jakieś inne środki poza subwencją?

p. J. Przybysz – na pewno prędzej niż szkoła.

p. T. Okrzyński – jeżeli będzie już ośrodek utworzony, to będzie można poszukać programów, które umożliwiłyby pozyskanie dodatkowych środków.

p. F. Król – Pawelska – czyli utworzenie ośrodka spowoduje konieczność utworzenia stanowiska kierowniczego?

p. J. Przybysz – nie, gdyż jedna osoba może być równocześnie dyrektorem szkoły i kierownikiem ośrodka. 

p. A. Ziegler – jak to będzie wyglądało kiedy zostanie utworzony ośrodek. Mówił Pan o tym, że kierownik internatu w momencie utworzenia ośrodka będzie płacony z budżetu ośrodka lub ZSLiT. Dyrektor Zespołu Szkół teraz jest 1 i nie ma nawet zastępcy, a on zostanie dyrektorem ośrodka i też może nie mieć zastępcy, ale może mieć kierownika internatu.

p. St. Łangowski – internat pozostaje w mojej szkole, a ośrodek ma wydzielone np. 1 piętro i ośrodek zostanie obciążony kosztami. Ośrodek ma swoich wychowawców i płaci dodatek kierownikowi i ten kierownik będzie płacony z 2 budżetów. 

p. F. Król – Pawelska – czy szkoła specjalna będzie w budżecie ośrodka?

p. J. Przybysz – tak 

p. J. Basta – w statucie doczytałem się pewnej ciekawostki, że nie można wyrzucić dziewczyny w ciąży. Jeżeli dziewczyna zajdzie w ciążę to należy zapewnić jej opiekę w czasie ciąży, aż do porodu, a po porodzie ośrodek zobowiązany jest do umieszczenia jej w ośrodku dla samotnych matek z dziećmi. To jest poważny problem. 

p. T. Okrzyński – jest to na pewno problem. Mieliśmy już taki przypadek w szkole w ósmej klasie, ale dziewczyna zdążyła wyjść ze szkoły. 

p. J. Przybysz – może być taka sytuacja, że będzie uczęszczała do szkoły, a niekoniecznie będzie wychowanką internatu. 

p. F. Król – Pawelska – szkoła w przypadku, gdy dziewczyna urodzi ma obowiązek zapewnić kontynuację nauki. Chodzi tu jeszcze o umieszczenie w placówce po porodzie jeśli ona będzie miała swoją rodzinę i ją zabiorą do domu to też trzeba zapewnić?

p. T. Okrzyński – nie, tylko, gdy nie będzie miała gdzie się podziać, bo przecież różne są przypadki. 

p. A. Ziegler – a co będzie jeżeli nastąpią takie zmiany i okaże się, że ten ośrodek będzie dla nas dodatkowym problemem?

p. T. Okrzyński – tego nikt nie wie. 

p. F. Król – Pawelska – czy jest możliwe prawne rozwiązanie tego ośrodka?

p. J. Przybysz – każdą szkołę można rozwiązać.

p. J. Basta – czy są zapewnione sale lekcyjne dla tej szkoły zawodowej?

p. T. Okrzyński – sal lekcyjnych jest dosyć, bo godzin lekcyjnych ogólnokształcących w porównaniu ze szkołą podstawową i gimnazjum jest niewiele. 

p. J. Basta - kadrę też mamy zapewnioną?

p. T. Okrzyński – ogólnokształcącą tak, a przedmioty zawodowe byłyby w Tucholskim Centrum Edukacji Zawodowej, a praktyki w zakładach pracy. 

p. J. Basta – a jak będzie wyglądała sprawa dojazdu?

p. T. Okrzyński  - jeżeli chodzi o masarzy i wędliniarzy to Osie dowozi i dopłaca do czesnego w internacie, a jeśli chodzi o praktyki w TCEZ to nie ma problemu. 

p. F. Król – Pawelska – a czy nie ma przeciwności w wymaganiach na dyrektora ośrodka i dyrektora szkoły?

p. J. Przybysz – nie ma

p. F. Król – Pawelska – a czy zamierza pan startować w konkursie na dyrektora ośrodka w związku z kończącą się kadencją?

p. T. Okrzyński – raczej tak, ale jeszcze się zastanawiam. 

Jeśli chodzi o ramowe plany nauczania to od września będzie 120 godzin z dziećmi głęboko upośledzonymi i 159 godz. nauczania indywidualnego. W mojej szkole jest 39 nauczycieli i specyfika szkoły jest taka, że jest to szkoła droga. 

p. A. Ziegler – a czy w grupach 2 i 3 osobowych nie można tego zrobić jak to jest napisane w projekcie oszczędnościowym?

p. T. Okrzyński – można to zrobić pod warunkiem, że się zgodzą rodzice. Rodzice mówią, że jak mi dowieziecie dziecko to zgadzam się. Powstaje problem dowiezienia dziecka, a dzieci są często na wózkach. Są tacy rodzice, których się nie przekona. 

p. A. Ziegler – dziękuję bardzo Panu dyrektorowi za informacje. Przejdźmy do sprawy nadania imienia Zespołowi Szkół Licealnych i Technicznych. Panie dyrektorze gratuluję wyboru imienia szkoły. Wiem, że jest problem z wyborem kandydata, który byłby zawsze aktualny. Ziemia Tucholska jest naprawdę imieniem uniwersalnym w każdym czasie. 

p. St. Łangowski – wybór tego był poprzedzony ośmioletnimi poszukiwaniami. Były różne propozycje i zawsze pojawiały się różne problemy. W Polsce jest 5 szkół, które noszą imię ziemi, a w naszym województwie jest jeszcze jedna szkoła nosząca imię Ziemi Kujawskiej.

p. J. Basta – to co tutaj jest podane w uzasadnieniu, że na bazie tego imienia będą propagować ludzi tej ziemi jest bardzo ciekawe. 

p. St. Łangowski – pakiet spraw, który wiąże się z tym imieniem i ładunek emocjonalno – wychowawczy, który niesie ta nazwa jest bardzo szeroki i ogólny. Jeżeli Rada Powiatu to zaakceptuje to zwrócimy się z wnioskiem do burmistrza o to żeby nam przekazał w opiekę pomnik w Rudzkim Moście.

p. A. Ziegler – proponuję przejść do budżetu. Oddaję głos Pani Skarbnik.

p. K. Siniło – w przestawionym materiale mają państwo informację, dotyczącą wykonania uchwalonych przez  Radę Powiatu dochodów i wydatków, przychodów i rozchodów oraz gospodarstwa pozabudżetowego. Zawarte są tam również informacje dotyczące zmian uchwalonych przez Radę Powiatu i Zarząd Powiatu w planach dochodów i wydatków, jak również zawarta jest informacja o wysokości uzyskanych dochodów, o odchyleniach do planu z uzasadnieniem, jak również odniesienie do wykonania wydatków w podziale na zadania i odchylenia od wykonania tych zadań. Jak wynika ze sprawozdania dochody zaplanowane na dzień 01.01. 2003 rok 25.513.069 zostały tym roku zwiększone o 1.681.990 i wynosiły na dzień 31.12 2003 r. 27.195.059 zł. Wykonanie zaplanowanych dochodów zrealizowane zostało w 100,10%, Kwota uzyskanych wyższych dochodów od planowanych 28.105 zł. W załączniku dotyczącym objaśnień od odchyleń od zaplanowanych dochodów podane są przyczyny odchyleń uzyskanych wyższych lub niższych dochodów. Struktura dochodów wykonanych w 2003 r. przedstawia się następująco: największą sumą są jak  zwykle subwencje, które wynoszą 68,03%, dotacje celowe 23,22%, dochody własne 8,19%. Niezrealizowane dochody dotyczą tylko dotacji. Wszystkie dochody pozostałe są w wysokości 100%. Dotacje niewykonane to kwota 308 zł, 54 zł dotyczy zasiłków w straży pożarnej, wysokość wykonanych dochodów jest w kwocie w jakiej w rzeczywistości zostały wypłacone i pozostała kwota dotyczy środków przyznanych  na egzaminy dla komisji egzaminacyjnej. Subwencje zostały wykonane w 100 %. Wydatki powiatu: przedstawione wykonanie niższe niż w planie to Starostwo Powiatowe. Realizacja w tym rozdziale została z góry zaplanowana, że tam nastąpią oszczędności w roku, które mają być przeznaczone na spłatę kredytu. Niewykonane zostały również w PCPR. Tam również są dofinansowania z dochodów własnych powiatu. Tam również zostały poczynione oszczędności na ten cel. Pozostałe zadania niewykonane to kultura fizyczna i sport. Kwota została przeznaczona na spłatę tych zobowiązań. Wydatki i dochody w kwocie, która była zaplanowana zostały wykonane w stopniu zadowalającym, ale niestety wystąpiły zobowiązania jak Państwo pamiętają w kwocie 315.503 zł, w jednostkach oświatowych 256.532 zł, w PUP-ie 58.971 zł. Realizacja zadań, realizacja budżetu uzyskała pozytywna opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej. Jest również wniosek wypracowany przez Komisje Rewizyjną z uwzględnieniem poszczególnych pozycji uzyskanych dochodów i wydatków z realizacji zadań w roku 2003. 

W oświacie realizacja wydatków to są kwoty w dz. 801 kwota 74 zł niewykonanych wydatków, która wynika z zaokrągleń. Jeszcze jest ta kwota w wysokości 54 zł., związana z tą komisją egzaminacyjną, która została zwrócona. Pozostałe kwoty minimalne.

p. F. Król – Pawelska – mogłaby nam Pani przybliżyć kwestie dotyczącą przekroczenia dyscypliny finansów publicznych. Wszyscy wiedzieliśmy na końcu roku, że za światło nie jest zapłacone i czy dyrektorzy mają za to odpowiadać?

p. K. Siniło – jest zasadą, że o tym czy ktoś powinien być ukarany, czy też nie decyduje Kolegium Orzekające. Każde przekroczenie podlega karze z artykułu 128 z ustawy o finansach publicznych i musi być zgłoszone przez starostę do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych. Nie zgłoszenie tego podlega również ukaraniu, jeśli nie zwrócilibyśmy się na piśmie o opinię czy to podlega ukaraniu, ze wskazaniem, że kierownicy jednostek zgłaszali Zarządowi Powiatu, że będą występowały takie zobowiązania. Zarząd Powiatu informował również Radę, że wystąpią takie zobowiązania. Zgłoszenie jednak musi być dokonane. Musi być uniewinnienie, gdyż z tego tytułu nikt nie ponosi odpowiedzialności. 

Dzwoniłam do członka Kolegium Orzekającego przy Regionalnej Izbie Obrachunkowej w sprawie procedury postępowania czy powinniśmy zgłosić, czy też nie. Jeżeli rzeczywiście mamy wszystkie dokumenty, które wskazują na to, że dyrektorzy zgłosili nam, jako Zarządowi i Rada była poinformowana to dyrektorzy podlegają uniewinnieniu. Wystosowaliśmy pismo z zapytaniem do RIO i musimy czekać na odpowiedź. 

p. J. Basta – mam pytanie odnośnie pozycji w sprawozdaniu z wykonania budżetu wykup nieruchomości. 

p. K. Siniło – jest to ratalny wykup nieruchomości Zarządu Dróg Powiatowych od Zarządu Dróg Wojewódzkich. W 2003 roku zapłaciliśmy ostatnią ratę i jest to w tej chwili spłacone. 

p. A. Ziegler – jeżeli nie ma więcej pytań przechodzimy do zmian w budżecie.

p. K. Siniło – zmiany w budżecie na 2004 rok dotyczą: 

· w wyniku uzyskania dochodów ZDP za sprzedaż drewna pozyskano 20.000 zł. Środki te planuje się przeznaczyć na zakup frezarki do pni (zakup inwestycyjny)

· na punkt informacji turystycznej zostało podpisane porozumienie z gminą na kwotę 10.000 zł 

· na działalność usługową nadzoru budowlanego otrzymaliśmy 1,5 etatu na obsługę finansowo – księgową, czyli kwota zwiększenia wynosi 52.391 zł

· jednostki oświatowe złożyły wnioski do MENiS na dofinansowanie remontu. Aby mogły uzyskać te środki muszą posiadać 50% środków własnych i to wynosi w ZSLiT 15.000 zł, a ZSLiA 30.000 zł

 p. A. Ziegler – czy przeniesienie ze środków specjalnych na te cele powoduje, że jeśli nie uzyskają środków z MENiS, to może to być wykorzystane na inne cele?

p. K. Siniło – tak muszą one fizycznie wpłynąć na konto szkoły. Dyrektor szkoły w przypadku nie uzyskania środków na zaplanowany cel może to przenieść na inny paragraf.

· DPS otrzymuje 950 zł w wyniku sprzedaży samochodu Nysa i przeznacza to na różne opłaty i składki w paragrafie 4430. 

Są również przeniesienia pomiędzy paragrafami w jednostkach: 

· PUP dokonuje przeniesienia na wydatki płacowe w wyniku zgłoszenia przejścia na emeryturę ze środków na wydatki rzeczowe 

p. A. Ziegler – mam pytanie: o co chodzi w TCEZ – zwiększenie o 2 zł

p. K. Siniło – chodzi o wydatkowany rachunek, który przekraczał wysokość dostępnych środków o 2 zł

· jest przeniesienie pomiędzy paragrafami dotyczące kultury. RIO stanęła na stanowisku, że dotacja powinna pójść poprzez budżet gminy i stąd to przeniesienie

· w ZSLiA i ZSLiT zostały przeniesione środki z paragrafu wydatków 4300. Dotychczas kształcenie zawodowe było realizowane poprzez podpisanie umowy z ośrodkiem kształcenia w Bydgoszczy, a w tym roku ośrodek nie może podpisywać umów na kształcenie tylko na dotację zgodnie z opinią RIO. W tej sytuacji musi być to inny paragraf.

· następna uchwała dotyczy zmian w PFRON, gdzie pracownicy PCPR dokonują zmian zgodnie z praktycznymi potrzebami zgłaszanych wniosków. Przenoszą z likwidacji barier architektonicznych na turnusy rehabilitacyjne

· następna uchwała dotycząca PFGZiK. Zmieniły się przepisy dotyczące prawa geodezyjnego i wyniku tych przepisów Główny Geodeta Kraju wymaga uchwały zatwierdzającej wykonanie zadań za rok poprzedni. Kolejna uchwała dotyczy zatwierdzenia planu wydatków na 2004 rok. Ta uchwała jest już zatwierdzona przez Geodetę Kraju i przez nas w uchwale budżetowej, ale jest wymagana odrębna uchwała zatwierdzająca. Kolejna uchwała jest zatwierdzenie planu wydatków na 2005 rok, gdyż musi to być zatwierdzone na pół roku przed rozpoczęciem roku budżetowego. 

p. A. Ziegler – mam pytanie dotyczące informacji o placówkach: dlaczego jest tam tak bardzo obciążona rzeczówka.

p. K. Siniło – wynika to z tego, że nastąpiła spłata z zeszłorocznego budżetu w paragrafie 4260 za energię. Spłata tych 315.000 zł podwyższa automatycznie wydatki za pierwszy kwartał tego roku. Dotyczy to tylko paragrafu 4260, gdzie realizacja wynosi 40% w czym zawierają się wydatki zeszłoroczne. Nie dotyczy to innych paragrafów. 

p. A. Ziegler – co my możemy z tym fantem zrobić?

p. K. Siniło – jest opracowywany projekt oszczędnościowy związany z termomodernizacją, lecz w tej chwili trudno mi powiedzieć jakie będą efekty. W materiałach zostało przedstawione wykonanie wydatków na energię w porównaniu do roku poprzedniego. W chwili obecnej kwota 579.419 zł jest kwotą, którą potrzebujemy, żeby zrealizować poziom wydatków z 2003 roku. W ubiegłym roku w paragrafie było o 315 zł mniej. Po przeanalizowaniu możemy dojść do wniosku, że w § 4260 brakuje nam 500.000 zł. Co prawda trudno jest tu przewidzieć do końca ponieważ nie wiadomo jaka będzie zima.

p. A. Ziegler – czy możemy przyjąć, że w paragrafie będzie brakować 500.000 zł.

p. K. Siniło – przy takim tempie realizacji tak, ale wszystko jest uzależnione od tego, jaka będzie zima. W tym roku zima była ciężka i długa i nie możemy zakładać, że teraz będzie inaczej.

p. A. Ziegler – tego się nie da zaoszczędzić. Można zaoszczędzić jedynie na wydatkach rzeczowych. Na dzień dzisiejszy możemy powiedzieć, że szacowane braki do końca roku to 1.300.000 zł na oświacie, ale kwota ta też może być zafałszowana i okazać się większa.

p. K. Siniło – a może się okazać, że będzie mniejsza. Trudno przewidzieć jakie efekty dadzą wprowadzone od 1 września działania oszczędnościowe.

p. F. Król – Pawelska – mam pytanie dotyczące przyznania środków z SAPARD–u na drogę Iwiec – Wełpin.

p. K. Siniło – z SAPARD–u zrezygnowano, gdyż nie mamy środków w budżecie na dołożenie. W tej chwili są plany, aby było to zrealizowane z funduszu ZPORR, gdyż tam wymagana jest mniejsza kwota wkładu własnego. Jutro Pan Starosta jedzie w tej sprawie do Bydgoszczy z Panem Poturalskim. 

p. A. Ziegler – jeżeli otrzymamy środki ze ZPORR, to będzie to bardzo dobre rozwiązanie i nie będzie mogła nam być zarzucona niegospodarność.

p. K. Siniło – rzeczywiście wydawanie o 400.000 zł więcej byłoby niegospodarnością.

p. F. Król – Pawelska – to nie powinien Pan Starosta mówić na zebraniu, że zwiększył się VAT na materiały budowlane na 22% i że to da 400.000 zł. U nas w gminie jest budowana  droga do Brzozia (2 km), to koszt wzrośnie o 100.000 zł, to przy budowie 1,1 km nie może to być 400.000 zł. Dobrze, że się SAPARD kończy, bo nic już byśmy z niego nie uzyskali. Tych środków już teraz nikt nie wykorzysta. 

p. K. Siniło  - środki te zostaną wykorzystane, gdyż były zachowane terminy rezygnacji.

p. A. Pruszak – czy przetarg ten jest nieważny?

p. K. Siniło – przetarg nie przewidywał wzrostu VAT –u. Oferty przedstawione w przetargu opiewały na kwotę niższą, a gdyby doliczony był VAT nie mieściły by się w kwocie przetargu. 

Komisja przyjęła następujące wnioski:

1. Komisja opiniuje pozytywnie zmiany w budżecie Powiatu Tucholskiego.

2. Komisja zapoznała się z informacją dotyczącą wdrażania programu oszczędnościowego w oświacie z wynikiem finansowym na koniec marca. Wykonanie budżetu za trzy miesiące pozwala na szacunkowe przeliczenie deficytu w oświacie w kwocie 1 323 255,00 co sugeruje niebezpieczeństwo wzrostu deficytu i konieczność realizacji zaplanowanych i podjęcia następnych oszczędności.

3. Komisja wnioskuje by Zarząd i dyrektorzy szkół prowadzili dalsze konsultacje dotyczące reorganizacji kadry kierowniczej z uwzględnieniem specyfiki placówek w celu osiągnięcia zamierzonych oszczędności.

4. Komisja proponuje również, aby na sesji czerwcowej przedstawione zostały wyniki finansowe za 5 miesięcy tego roku. 

5. Komisja pozytywnie opiniuje podjęcie uchwały w sprawie utworzenia Specjalnego Ośrodka Szkolno – Wychowawczego.

Komisja pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie nadania Zespołowi Szkół Licealnych i Technicznych imienia Ziemi Tucholskiej.

Przewodnicząca zamknęła posiedzenie.

   Protokolant







Przewodnicząca Komisji

Katarzyna Knieć





           
       Anna Ziegler
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